

LOS ALEMANES SE ALEJAN DE PARIS

VICTORIA RUSA EN PRZEMYSL

UNA PROTESTA EN IRÚN CONTRA LERROUX

ESPERANDO

Según el último comunicado oficial francés, ha habido un encuentro de avanzadas entre las fuerzas del ejército de París y las vanguardias del ala de los alemanes que adelanta por la región del Ourcq.

El Ourcq es un río y también un canal. El río nace en el bosque de Bieze (departamento del Aisne), pasa por La Fere-en-Tardenois, La Ferté-Milon y Marcuil, entra en el departamento de Seine-et-Marne y se une al río Marne cerca de Lizy, después de un curso de 80 kilómetros. El canal es una derivación. Lleva las aguas del Ourcq desde Port-aux-Perches hasta París (Villette). Tiene de longitud 107 kilómetros 803 metros. Recorre los departamentos de Oise y Sena y Marne y termina en el departamento del Sena.

Ya dijimos que los alemanes estaban en La Ferté-sous-Jouarre. La región del Ourcq está muy cerca de dicha localidad. Prosiguen, pues, su movimiento, que debe tener, como hemos indicado en días anteriores, dos fines primordiales: cortar las comunicaciones entre Joffre y Gallieni y batir al primero.

Según parece, Joffre se apoya en el bajo Sena por Melun y Corbeil. Sin duda, mantiene el contacto con la guarnición de París por Villeneuve Saint Georges, donde hay buenas defensas y numerosas baterías. Nada se sabe de la marcha de los alemanes por la región del Argonne. También se ignora si éstos han ocupado Reims. No tendría nada de particular que así lo hubieran hecho. El centro francés está en Chalons. Por la comarca de Verdun se unen las tropas de Joffre y de Pau. Si los germanos intentan obligar a los franceses a una acción decisiva, Joffre proseguirá su retirada, combatiendo siempre, defendiendo las posiciones y las ciudades palmo a palmo, pero refusingo la batalla campal, firme en su plan de ganar días.

Informes suizos aseguran que los alemanes han retirado muchas tropas de Alsacia para enviarlas a las orillas del Vístula. Si el hecho es cierto, Pau podría acumular nuevas divisiones entre Nancy y Verdun y ayudar a Joffre a oponerse a la marcha de los alemanes por el Argonne.

De vez en cuando, la agencia Wolff nos envía noticias de grandes batallas ganadas por los ejércitos alemanes sobre los franceses. Hay que tener en cuenta que Joffre se ha resignado a ceder los lugares donde pelea, después de resistencias más o menos prolongadas y energías. Llegan los germanos frente a una posición ocupada por enemigos y la atacan en grandes masas, apoyadas por mucha artillería, como acostumbra. Durante algunas horas, y en ocasiones durante algunos días, luchan con su metódica bravura, tan justamente alabada. Y una noche cualquiera, sus contrarios se repliegan varias leguas más atrás. Quedan, pues, dueños del campo de la acción, cubierto de cadáveres y moribundos. Han ganado terreno; pero han sufrido miles de bajas.

Esta manera de hacer la guerra se presta más al carácter inglés o al ruso que al carácter francés. Tiene muchas ventajas para quien se bate en su país. Pero su inconveniente principal estriba en las repercusiones que pueda ejercer en la moral del soldado. ¡Retirarse siempre! A la larga, el ánimo del combatiente, quebrantado, es materia propicia para los pánicos. ¿Logrará Joffre convencer a sus tropas de que la victoria está al final de una serie de retiradas precedidas de sangrientas acciones parciales? Pronto hemos de verlo.

Los austriacos que habían invadido la Polonia rusa por Lublin han sufrido una grave derrota. Ya lo preveíamos. El desastre de Lemberg deja esas fuerzas al descubierto. Si no se apresuran a repliegarse sobre los Cárpatos, se exponen a sufrir un Sedán o un Metz. La plaza fuerte que podría recibirles es Cracovia, porque Przemysl debe estar ya amenazada por los rusos.

Marcharán éstos sobre Viena ó sobre Breslau? Quizá intenten los dos movimientos. En tal caso, habrá en los Cárpatos una gran batalla. Y si no la ganan las tropas de Francisco José, Viena estará perdida.

En la Prusia oriental continúa el avance de los rusos. Estos aprietan el asedio de Koenigsberg. No creemos que consigan rendirlo fácilmente. Sólo si su guarnición desmayara—y los alemanes, excelentes para el ataque, son todavía mejores para la defensa—podrían entrar en su recinto, que flanquean obras formidables, erizadas de baterías de grueso calibre.

Los serbios siguen progresando en la Bosnia y empiezan la invasión de Hungría. Tienen dos objetivos: Serajevo y Budapest. El primero es nacional y estratégico el otro. ¿Qué harán los rumanos? Su Rey es un Hohenzollern, pero varios millones de moldavos y valacos viven en Transilvania, anhelando llegar el día de unirse a su patria de origen. Las noticias de Lemberg deben haber causado sensación enorme entre los súbditos del Rey Carol. ¿Qué ocasión para engrandecer la na-

cionalidad extendiéndola por los territorios hoy dependientes de la Corona de Hungría. Italia moviliza con rapidez. No lo ha declarado oficialmente, pero es un secreto a voces, que todos saben y comentan con ansiedad. Austria se apercibe al choque reuniendo tropas en el Trentino. No pasarán muchos días sin que la atroz conflagración asiático-europea englobe a nuevas naciones hoy neutrales aún.

Nadie ha vuelto a hablar de una estupenda victoria alemana en Tannenberg, con rendición de 70.000 rusos y toma de 532 cañones. El infundio era tan grosero, que aun aquellos que no vacilan en falsificar los hechos, creyendo que de ese modo beneficiarían a Alemania—como si Alemania necesitara de sus invenciones abracadabranes,—no han insistido, comprendiendo que corrían un ridículo espantoso.

Se equivocaron, además, en el nombre del lugar donde decían había sido librada la batalla. Hablaban de Tannenberg, nada menos. Tannenberg se alza cerca de la frontera de Bohemia, en pleno corazón de Alemania y no demasiado lejos de Bayreuth. A su debido tiempo señalamos el absurdo.

Luego, los propagadores del notición trasladaron el paraje donde aseguraban había ocurrido el formidable choque a Tannenberg, aldea de unos 500 habitantes, a 27 kilómetros de Osterode y a 122 de Koenigsberg. Recordaban, sin duda—con los Diccionarios enciclopédicos, la erudición es fácil,—que en julio de 1409 los polacos ganaron allí una gran batalla sobre los caballeros teutónicos. E imaginaron un desquite de la raza germánica, que borrara, después de cinco siglos, el triunfo del Rey Jagellon.

Sigan, sigan los inventores de patrañas su obra. Pero nada gana con ello el prestigio de la Prensa española. Los periódicos ingleses se han ocupado en distintas ocasiones de las fábricas de informes falsos que funcionan en nuestra patria. Dicen que es inconcebible la facilidad con que acogen los mayores absurdos ciertos colegas hispanos, cuyos nombres citan. Y agregan de paso que sólo los periódicos turcos rivalizan con ellos en tan desdichada labor.

El paralelo no es muy halagüeño. Pero conste que hay Prensa y Prensa. Sería injusto comprender en la censura a todos los diarios españoles. Nosotros, por ejemplo, estamos probando, desde el principio de la guerra, que procuramos, en la medida de lo posible, informar verazmente y glosar con imparcialidad. Y otros queridos colegas hacen lo propio. Es lamentable que haya algunos que tengan tan poco respeto a sus lectores que se obstinen en engañarles a sabiendas.

Y si al hacerlo favorecieran al beligerante que tiene sus simpatías! Mas ¿qué puede ganar éste con que algunos periódicos de la apartada España mientan episodios guerreros, ofendiendo gravemente a la geografía y a la lógica?

LA ACCION TERRESTRE

Derrota alemana delante de Amberes

La inundación coopera a ella.

AMBERES, 6. Las tropas alemanas intentaron practicar anteayer un reconocimiento ofensivo por la parte de Malinas. Llegaron hasta ponerse bajo el fuego de los cañones de los fuertes avanzados de Amberes.

Los belgas salieron a combatirles, sosteniendo con los alemanes una empeñada acción.

Luego los belgas se retiraron y los alemanes continuaron su avance; pero de pronto, utilizando las esclusas, fué producida una inundación artificial que cubrió una extensión de terreno de varios centenares de hectáreas.

Los alemanes se retiraron en desorden bajo el fuego de la artillería de los fuertes, que causó en ellos muchas bajas.

Abandonaron algunos cañones. Confírmase que los alemanes están en Alost y que han ocupado la estación del ferrocarril y cortado el telégrafo.

Franceses y alemanes

Combates de vanguardia.

PARIS, 6. Ha sido publicada la siguiente nota oficial sobre la situación de los ejércitos:

«Nuestra ala izquierda ha establecido el contacto con el ala derecha enemiga en buenas condiciones.

En el centro, en la Lorena y en los Vosgos, la situación no ha variado.

Ayer se ha reproducido el combate en la región del Ourcq, y nuestras tropas avanzan por ella sin encontrar resistencia.

La situación, en general, es buena para los ejércitos aliados.

La plaza fuerte de Maubeuge sigue resistiendo heroicamente.»

¿No es París el objetivo?

Nueva nota francesa.

PARIS, 6. Una nota oficial dice que sigue el contacto de los ejércitos aliados y alemanes al Norte y al Este de París.

Afirma que es falso que estén en poder de los alemanes La Fère y Laon.

Tanto las ciudades como los fuertes siguen en poder de los franceses.

Parece que por ahora los alemanes han renunciado al ataque sobre París.

Desde el momento que esta ciudad no es la capital de Francia, no ofrece para ellos el mismo aliciente que antes.

Todo el esfuerzo de los alemanes se encamina a derrotar a los ejércitos franceses de Joffre y de Pau y al ejército inglés de French.

La batalla de Przemysl

Detalles de una victoria rusa.

SAN PETERSBURGO, 6. Un nuevo comunicado oficial da detalles de la batalla librada cerca de Przemysl, en Galitzia.

Las tropas austriacas que habían invadido la provincia rusa de Lublin, al tener noticia del desastre de Lemberg, empezaron su retirada en dirección a la plaza fuerte de Przemysl.

Los rusos, que habían tomado la ofensiva, las acosaban muy de cerca.

El general austriaco Auffenberg intentó un esfuerzo desesperado y atacó el centro ruso a la cabeza del décimo Cuerpo.

Después de una batalla tremenda, el décimo Cuerpo quedó completamente aniquilado.

Otros Cuerpos austriacos intentaron ayudarle, y fueron puestos también en fuga.

Los rusos han cogido un gran botín de guerra y miles de prisioneros.

Esta nueva derrota acaba con las fuerzas de primera línea que Austria podía oponer aún a los rusos.

La guerra en el aire

Lo que dice Vedrines.

PARIS, 6. Ha llegado el famoso aviador Vedrines.

Un redactor de *Le Journal* ha celebrado con él una interesante entrevista.

Vedrines le dijo: «Trabajo mucho, pero mi trabajo es monótono.

Tengo un magnífico aeroplano blindado con una ametralladora.

Su motor me permite desarrollar una velocidad de 150 kilómetros por hora.

Montado en el aeroplano vuelo sobre el ejército alemán de Norte a Sur y de Este a Oeste, observando la posición que ocupan los Cuerpos de ejército y la artillería, con objeto de avisar de todos los movimientos al Estado Mayor francés.

De vez en cuando dejó caer bombas sobre los soldados alemanes, causando entre ellos muchos estragos.

Varias veces he pedido permiso al generalísimo Joffre para ir a Coblenza, y dar al Kaiser mi tarjeta de visita en forma de una granada arrojada sobre el edificio que ocupa con su Estado Mayor, pero Joffre siempre me lo ha impedido diciendo que me necesita en Francia.»

Volando sobre Lieja.

AMBERES, 6. Dos aviadores belgas han volado sobre Lieja.

Arrojaron sobre la población diversos paquetes conteniendo cartas en que se da cuenta de los triunfos de los rusos y de los ingleses, de la resistencia de los franceses, y se dice a los habitantes de Lieja que pronto terminarán sus penas.

El Kaiser en Bruselas

OSTENDE, 6. Según noticias llegadas de Bruselas, el Kaiser, cuando salió de Coblenza, dirigióse en automóvil a visitar los campos de batalla de Mons y Charleroi.

Después se dirigió a Bruselas, alojándose en uno de los mejores hoteles con su Estado Mayor.

Su yerno ha obsequiado con un gran banquete en la residencia real belga de Laeken al Príncipe Augusto Guillermo, hijo del Kaiser, y a varios generales.

Las mismas noticias añaden que Bruselas es una ciudad muerta.

Los alemanes tienen emplazados cañones frente a la Cámara de diputados y en las grandes avenidas de los jardines reales.

Noticias rusas

Llamamiento a los polacos.

SAN PETERSBURGO, 6. El famoso novelista Enrique Sienkiewicz, autor del «Quo vadis», ha dirigido un llamamiento a los polacos de la Polonia austriaca, excitándoles a sublevarse, peleando al lado de Rusia, único modo de recobrar la perdida nacionalidad.

¿Quién es Rouzsky?

El general del ejército ruso que ha ganado la batalla de Lemberg, Rouzsky, ha sido ascendido y agraciado con la gran cruz de San Jorge.

Tiene sesenta años.

Se distinguió mucho en la guerra rusoturca y en la guerra con los japoneses desempeñó un puesto en el Estado Mayor de Kouropatkin.

Aeroplano alemán destruido

PARIS, 6. Un despacho de Belfort dice que ayer presentose sobre dicha ciudad francesa un aeroplano alemán.

Desde el fuerte de Roc se le hicieron algunos disparos, con tan buena puntería que el aeroplano cayó a tierra, muriendo los dos aviadores que iban en él.

Victorias montenegrinas

Territorio ocupado.

ROMA, 6. Según noticias oficiales llegadas de Cetina, el ejército montenegrino avanza hacia el mar.

Se ha apoderado de todo el territorio comprendido entre su frontera y el Adriático.

Ha causado muchas pérdidas a los austriacos y les ha derrotado en numerosos encuentros.

Hasta ahora, los montenegrinos han luchado por esa parte con el Cuerpo de ejército de Ragusa.

La movilización italiana

Reclutas a Italia.

TUNEZ, 6. Ha zarpado con rumbo a Italia el vapor italiano *Posto*.

Lleva 700 súbditos italianos, que van a incorporarse a filas por haber sido decretada la movilización en su país.

La acción japonesa

Desembarco de tropas.

TOKIO, 5. (Recibido el 7.) Diez y siete transportes japoneses han llevado a la costa de la colonia alemana de Kiao-Tcheo varias divisiones de Infantería y numerosas piezas de sitio.

Estas fuerzas han emprendido inmediatamente por tierra el asedio de la capital de la colonia, que defienden unos cinco mil soldados, de ellos tres mil alemanes y los demás chinos.

Los maronitas a la guerra

Oferimiento importante.

PARIS, 7. *The New York Herald*, en su edición francesa, publica un despacho de Port Said en el que se dice que Mons. Hoyok, patriarca de la orden de los Maronitas, ha manifestado en Beyrouth que seis mil religiosos de su orden esperan el primer llamamiento del Gobierno francés para venir a combatir en las filas del ejército de operaciones.

El Kaiser en Metz

Informes de Basilea.

PARIS, 7. Desde Basilea le comunican al *Excelsior* que el Kaiser y el gran Estado Mayor alemán se encuentran instalados en Metz.

Alemania, China y Japón

Reclamación alemana.

PARIS, 7. Un cablegrama de Pekín que ha recibido «The New York Herald» (edición francesa), dice que el ministro alemán ha protestado ante el Gobierno chino contra la extensión que el Japón ha dado a la zona de guerra, llevándola hasta las cercanías de Tsing-Tao.

El Gabinete de Pekín ha dado ya su contestación.

Hace observar que Alemania no tiene por qué quejarse de nada, puesto que ella fué quien, en primer término, violó la neutralidad china, fortificando Tsing-Tao y amenazando con emprender operaciones militares si surgía cualquier protesta por aquel hecho.

Francia y Marruecos

Proclama del Sultán.

PARIS, 7. *Le Matin* publica la proclama que el Sultán de Marruecos, Muley Yusef, ha dirigido a las tropas serifianas enviadas recientemente a la frontera alemana.

Dice el Sultán que Francia intervino en Marruecos para prestar su concurso al país y elevar a éste a un mayor grado de cultura y de progreso.

Los marroquíes, por lo tanto, estaban ahora en el deber de demostrar a Francia su agradecimiento.

«Marruecos y Francia—termina diciendo Muley Yusef—están unidos por estrechos lazos de amistad, y al verse amenazado el territorio francés era nuestra obligación cooperar a la defensa del honor de aquel país.»

Libertados por los alemanes

Sanitarios franceses.

BASILEA, 7. Han llegado 428 camilleros y 58 médicos militares franceses.

Cayeron en poder de los alemanes, y hubieron de dedicarse a curar heridos del ejército imperial.

Portáronse admirablemente en las curas, y el jefe de las tropas que les capturó, dispuso que se les concediese la libertad.

La vida en Viena

Los sin trabajo.

PARIS, 7. Un telegrama de Copenhague

dice que en la actualidad hay aglomerados en Viena 520.000 obreros sin trabajo.

Esta circunstancia hace que la situación en la capital de Austria se complique extraordinariamente.

Una bandera enorme

Para la Torre Eiffel.

BRUSELAS, 7. El periódico *La Independencia Belga* refiere que los alemanes han encargado a un establecimiento de Bruselas la confección de una bandera alemana de grandísimo tamaño.

La destinan a colocarla en lo más alto de la torre Eiffel, cuando hayan conseguido entrar en París.

Profesores de Lovaina

Huyendo de Bélgica.

PARIS, 7. Entre los numerosos belgas que, huyendo de su país, han llegado a Clermont, figuran 12 profesores de la Universidad de Lovaina, que lograron escapar a la destrucción de aquella plaza por los alemanes.

Noticias de Londres

Oferimiento aceptado.

LONDRES, 7. Del mismo modo que aceptó los que le fueron hechos anteriormente, el Gobierno inglés ha aceptado el ofrecimiento de Rio Janeiro de enviar a Inglaterra, en las cantidades que sean precisas, azúcares y otros artículos de primera necesidad.

Declarados traidores

Si les cogen, les fusilarán.

PARIS, 7. El comandante alemán de la plaza de Colmar ha hecho saber que el famoso dibujante Hansi y dos ó tres alsacianos más que huyeron de su país y se refugiaron en Francia, han sido declarados reos de alta traición, y en el caso de que sean cogidos, serán fusilados inmediatamente.

Los valores rusos

Alza considerable.

PARIS, 7. Un telegrama de Copenhague anuncia que los capitalistas alemanes se dedican a comprar en grande escala valores rusos, que habían sufrido en días pasados una notable depreciación, y ahora empiezan a subir extraordinariamente.

Los periódicos alemanes protestan, indignados, contra la actitud de dichos capitalistas.

Los aviadores alemanes

Lo que cuenta un herido.

MARSELLA, 7. Ha llegado un nuevo tren de heridos.

Uno de los heridos que forman parte de la expedición ha hecho las manifestaciones siguientes:

Los aviadores alemanes vuelan constantemente sobre sus tropas, adelantándose para explorar el terreno que ha de ser recorrido ó cañoneado más tarde.

En este segundo caso, diez minutos después de haber desaparecido el aviator del punto tomado como señal, los obuses alemanes comienzan a dirigir sus tiros hacia aquella parte.

Alemanes y austriacos prisioneros

La captura del «Nuevo Amsterdam».

BREST, 7. A bordo del transatlántico holandés «Nuevo Amsterdam», capturado por el «Saboya», iban 400 alemanes y 250 austriacos.

Todos ellos, declarados prisioneros de guerra, han sido encerrados en uno de los fuertes de Brest.

Las suscripciones

LONDRES, 7. La suscripción iniciada por el Principe de Gales para socorrer a las víctimas de la campaña se eleva ya a 50 millones.

La que abrió el *The Times* a beneficio de la Cruz Roja ha alcanzado en tres días la cifra de 21 millones.

Embajador en desgracia

Una equivocación.

LONDRES, 7. Por informes llegados de Berlín se sabe que el Principe de Lichnowski, embajador que fué de Alemania en Londres hasta el momento de estallar la guerra, ha caído en desgracia.

Tanto el Kaiser como el Gobierno están furiosos con él.

La causa de tan fuerte enojo obedece a que el referido diplomático, tal vez engañado por la astuta diplomacia inglesa, hizo creer, hasta el último momento, que Inglaterra no intervendría en la guerra.

Canje de prisioneros

Franceses y alemanes.

PARIS, 7. Francia y Alemania han llegado a un acuerdo para canjear prisioneros de guerra.

El canje ha comenzado ya.

Para iniciarlo han sido enviados a Francia dos soldados franceses, al mismo tiempo que se enviaban a Alemania otros dos, alemanes.

En lo sucesivo continuará el canje, haciéndolo ya en mayor escala. Por virtud de ese acuerdo han llegado á Berna, desde donde serán conducidos á Francia, un oficial y 12 soldados franceses de Sanidad Militar que estaban en Alemania, y serán canjeados por otros tantos alemanes que están en Francia.

Efectos de una bomba

El aviador Mouilleres. PARIS, 7. El sargento aviador francés Mouilleres voló sobre el ejército alemán y lanzó una bomba, que fué á caer sobre un convoy de municiones. El convoy hizo explosión, y á consecuencia de ella murieron 20 soldados alemanes.

Cañones austriacos

Gran entusiasmo en Nish. NISH, 7. Parte de los cañones cogidos al ejército austrohúngaro en los últimos combates han sido traídos á las fortalezas de esta plaza. Un gentío enorme presenció el paso de los cañones y ovacionó con entusiasmo frenético á los soldados que los conducían.

De Albania

En Durazzo. ROMA, 7. Los insurrectos albaneses han entrado en Durazzo.

Acusaciones contra Alemania

Nota oficial. PARIS, 7. El Gobierno francés ha dirigido á las Potencias signatarias del Convenio de la Haya varias denuncias sobre la violación del derecho de gentes cometida por Alemania contra los franceses en la presente guerra.

Los hechos presentados son de una autenticidad indiscutible, en un período del 4 al 15 de agosto, que puede tomarse como ejemplo de sus hazas.

Bombardeo de una ciudad indefensa.

La ciudad abierta de Pont-à-Mousson fué bombardeada los días 11, 12 y 14 de agosto, sin advertencia previa y por baterías disimuladas al otro lado de la frontera, destruyendo el hospital, donde ondeaba la bandera de la Cruz Roja.

Después, las tropas alemanas no se presentaron para ocupar la plaza.

Empelo de balas Dum-Dum.

Alemania se adhirió á la declaración de La Haya en la que se prohibió el empleo de dichas balas, que por su fuerza y su forma aumentan la gravedad de las heridas.

Un soldado francés fué herido en el vientre con una de estas balas; otra se encontró en un zapato de reserva, y en los sitios que habían sido ocupados por fuerzas alemanas han sido hallados muchos cartuchos cargados con dichas balas.

El 10 de agosto, varios soldados franceses fueron muertos con estas balas, encontradas por un médico y entregadas á un general.

Se ha comprobado que dichas balas se ajustan exactamente á las cámaras de los fusiles alemanes.

Una fotografía de dichas balas quedó unida á la queja dirigida á las Potencias.

Heridos rematados.

Los alemanes han rematado muchos heridos franceses con tiros á quemarropa. Las dimensiones de las heridas pueden justificarlo. Otros heridos recibieron golpes y patadas, comprobados en la memoria del comandante general del ejército y la declaración de una joven enfermera que lo hizo constar en acta oficial.

Atrocidades cometidas en las personas civiles.

Devastaciones, incendios, etc. Los soldados alemanes obligan á los habitantes á marchar delante de ellos en los ataques, y hacen lo propio con las mujeres y los niños. Quemaron enteramente el pueblo de Affreville (Mosa), y los habitantes fueron cruelmente maltratados, porque la víspera tres soldados franceses tuvieron un encuentro con fuerzas alemanas.

El cura del pueblo y un teniente alcalde desaparecieron.

En Badouiller once personas fueron fusiladas, entre ellas la mujer del alcalde; setenta y ocho casas fueron incendiadas con petróleo; la iglesia derrumbada, y muchos vecinos fueron hechos prisioneros.

En Bremonil muchas casas fueron incendiadas, así como la iglesia. Dos ancianos de setenta y cinco años, que se refugiaron en su casa, fueron quemados en ella.

En Blamont, tres paisanos muertos, una anciana de ochenta y cinco años y una joven que recibió un tiro en el campo.

El pueblo de Parux fué totalmente incendiado.

Para justificar estos actos, un incendiario alemán declaró que la responsabilidad debe recaer en los franceses, que organizaron la participación en la guerra de las personas civiles.

Esta alegación es inexacta, pues resulta de las notas y cartas encontradas sobre los soldados alemanes:

1.º Que el incendio de los pueblos obedeció á una medida premeditada, pues muchos soldados tenían en su cartuchera estopas y cartuchos incendiarios.

2.º Que la ejecución de los habitantes respondía también á una medida ú orden general.

3.º Que las atrocidades se cometían en localidades defendidas por soldados.

4.º Que las órdenes de ejecución las daban los jefes y oficiales.

He aquí lo que se encontró escrito en un libro de notas de un oficial alemán: «Hemos puesto el fuego á la iglesia de Villertup y fusilado sus habitantes, creyendo que algunos vecinos estaban refugiados en la iglesia para tirar sobre nosotros. Comprobado el hecho, eran los carabineros los que hacían fuego.»

Aseginatos de enfermeras de la Cruz Roja. El 25 de agosto, en un encuentro sobre el Seille, tres jóvenes enfermeras de la Cruz Roja llegaron al lugar del combate para auxi-

liar heridos; un oficial alemán, herido, descargó sobre ellas su revólver, hiriendo á dos de gravedad; la tercera, herida también, mató á un alemán, Marcelle Jany, de diez y ocho años, pudo huir y prestar su declaración, que consta en actas oficiales.

Todos los expresados hechos demuestran: primero, que el ejército y el Gobierno alemán no tienen cuenta de lo firmado por este último en La Haya; segundo, que la devastación de las regiones invadidas por los alemanes y la matanza de sus habitantes no son hechos aislados de indisciplina, sino un sistema promovido por orden de los jefes.

Esto da idea del verdadero carácter de la guerra que practica Alemania.»

La vida en Burdeos

Llegada de Clemenceau. BURDEOS, 6. Ha llegado M. Clemenceau.

Viene á publicar aquí su diario «L'Homme Libre». Ha visitado á los heridos que hay en los hospitales de la Cruz Roja.

La censura.

La censura es rigurosísima. «Le Nouvelliste», «La Petite Gironda» y otros periódicos se publican con grandes espacios en blanco.

Las autoridades militares no quieren que se dé noticia alguna fuera de las oficiales.

Consejo de ministros.

A las diez de la mañana celebró el acostumbrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de Poincaré.

Millerand dió cuenta de las operaciones militares. Otros ministros pusieron á la firma del Presidente varios decretos.

Llamamiento de dos quintas

Los ministros de la Guerra y del Interior han puesto á la firma de Poincaré un decreto llamando á filas á la quinta de este año y á la del año próximo.

En el preámbulo se dice que los reclutas de 1914 deben comenzar su instrucción á primeros de octubre. Se les convertirá en soldados en los depósitos (zonas).

Apenas se incorporen á los ejércitos ingresarán en los depósitos los soldados de la quinta del año que viene.

De este modo, Francia, dentro de algunos meses, contará con 600 ó 700.000 soldados más de primera línea.

El decreto en cuestión ha sido ya publicado por el Diario Oficial.

Mejora.

El ministro de la Guerra, Millerand, ha dado órdenes para mejorar el servicio de correos con los ejércitos.

Quiere que los soldados puedan recibir fácilmente cartas de sus familias.

Cuestión de subsistencias.

El ministro de Comercio ha celebrado una entrevista con el alcalde y los concejales de Burdeos.

Trataron de la cuestión de las subsistencias. Acordaron crear grandes depósitos de víveres.

Los diputados.

Los diputados que hay aquí se han reunido en el teatro Alhambra.

Acordaron seguir reuniéndose para cambiar impresiones.

Muchos de ellos se proponen ir á sus distritos y dar conferencias explicativas de la situación, que juzgan, en conjunto, favorable á Francia.

Los senadores reuniránse diariamente en el teatro de Apolo.

Lo tenían previsto.

Un diario bordelés publica la noticia siguiente: «Un vicultor del departamento del Garb vendía todos los años su cosecha á una Casa alemana.»

Este año, poco antes de la guerra, el vicultor escribió á dicha Casa preguntando si, como de costumbre, le compraría su vino. Y recibió la siguiente respuesta, que le dejó atónito: «No se preocupe. Este año iremos nosotros á vendimiar.»

Traslado.

La Compañía de ferrocarriles del Midi ha trasladado sus oficinas centrales de París á Burdeos.

Una bandera alemana

Cogida por los franceses. BURDEOS, 7. En uno de los últimos combates, dos soldados pertenecientes al 137.º regimiento francés de Infantería se apoderaron de la bandera del 28.º regimiento alemán de Infantería, cuyo coronel fué hecho prisionero.

Como recompensa por este brillante hecho de armas, ha sido concedida á la bandera del 137.º de Infantería la cruz de la Legión de Honor.

La vida en París

Las obras del campo atrincherado. PARIS, 6. Siguen acudiendo á las oficinas de contratación miles de obreros sin trabajo.

Todos ellos son ajustados para trabajar en las obras de los fuertes del campo atrincherado de París.

En quince puntos distintos, miles de hombres levantan baterías, abren fosos, construyen trincheras y refuerzan con nuevas obras los fuertes y reducidos.

En la Dirección de Ingenieros se han presentado más de 800 ingenieros civiles, arquitectos, maestros de obras, etc., brindándose para dirigir cuadrillas de obreros en las obras de las fortificaciones de París.

Los servicios de todos ellos son utilizados según las aptitudes y conocimientos de cada cual.

Los socialistas.

«L'Humanité» publica un manifiesto que el partido socialista dirige á todos sus afiliados de toda Francia.

En él se declara que el traslado del Gobierno á Burdeos no significa un cambio desfavorable en la situación general.

Se hace un llamamiento á los obreros para que no desmayen y cumplan su deber de socialistas, de republicanos y de franceses.

Lo que hace un diputado.

El diputado por París M. Jorge Berry ha dirigido un manifiesto á sus electores diciéndoles que en las actuales circunstancias no quiere abandonarles y se queda en París para cumplir con su deber hasta lo último.

El cierre de la Bolsa.

PARIS, 7. La clausura indefinida de la Bolsa de París fué decretada por una orden de la Prefectura de Policía.

Pensando en el sitio.

PARIS, 7. El gobernador militar de la plaza de París ha hecho fijar un aviso, dirigido á los habitantes de la zona militar de fortificaciones, diciéndoles que deben abandonar en seguida sus casas.

Para su traslado pone á su disposición los trenes gratuitos dispuestos al efecto.

Estos trenes podrán utilizarlos durante cuatro ó cinco días.

Los vecinos de referencia se trasladarán á otras poblaciones situadas en el Sur.

Por su parte, el jefe superior del Cuerpo de bomberos ha hecho fijar en diversos establecimientos y en las calles de París bandos en que se dan instrucciones para el caso de que se produzcan incendios si los alemanes comenzaran el bombardeo de París.

Recomienda lo que debe hacerse para evitar que dichos incendios alcancen grandes proporciones.

Encarece sobre todo la conveniencia de tener á mano depósitos de agua para hacer frente, en los primeros momentos, á los siniestros que se produzcan.

El marqués de Villaurrutia

Su salida de París. PARIS, 7. Ha salido de esta capital el embajador de España, señor marqués de Villaurrutia.

Ha marchado al Havre y desde dicho puerto á Londres.

LA ACCION NAVAL

El paso del Bósforo

Aviso á los navegantes. CONSTANTINOPLA, 7. Se ha publicado un aviso á los navegantes, advirtiéndoles que el paso del Bósforo será permitido desde primera hora de la mañana hasta la puesta del Sol.

El paso de buques habrá de efectuarse, precisamente por dos líneas paralelas que se determinan en el mismo aviso.

Notas de la guerra

La neutralidad de Italia

La «Neue Freie Presse», de Viena, ha publicado un artículo titulado «Italia», y que suscribe el conde Andrassy, ex ministro de Hungría, en el cual se examina la situación de Italia en la presente conflagración europea.

«Italia—escribe,—empeñándose por poner en juego en determinadas circunstancias su existencia con nosotros y por nosotros mientras que ningún compromiso ha adquirido con la «entente», ha venido á declarar que sus intereses guardan más afinidad con los nuestros que con los de la «entente». Y el cálculo era exacto. Los mayores beneficios sólo pueden venir á Italia con nuestra victoria.

Italia, como única Potencia norteafricana de la Trípolice, como único Estado de la Trípolice con litoral en el Mediterráneo, sería la primera en aprovecharse de las victorias obtenidas en común en África y en el Mediterráneo.

En ningún lugar como en África podría Italia ejercitar, con provecho de sus energías económicas y militares, su fuerza de expansión.

Bizerta en manos de Italia, juntamente con Trípoli, sería la base de una formidable Potencia naval. Italia para su defensa debe dominar ambos litorales del Mediterráneo. Italia puede conseguir todo eso uniéndose á nosotros.

África—hasta el Ecuador—es toda francesa ó inglesa. Hace poco tiempo, Giolitti y De San Giuliano, con el benévolo apoyo de la Trípolice, y á pesar del descontento de la «entente», lograron conquistar la Libia; pero la nueva colonia no puede ensancharse por hallarse entre posesiones de la «entente». Sólo una victoria de la Triple Alianza pudiera—en medida proporcionada al valor de la victoria—recabar para Italia una parte del inmenso Imperio africano de la «entente».

Las otras naciones de la Trípolice no pueden ni siquiera pensar en un ensanche territorial tan vasto como el que pudiera corresponderle á Italia. Esta es la única que podría justificar la guerra con la visión de un provecho positivo: toda el África septentrional, Niza, Saboya y Córcega. ¿Qué cosa tiene más valor para Italia: la hegemonía en el Adriático ó la hegemonía en el Mediterráneo?

Hay en Italia quien teme que la victoria de la Trípolice signifique el predominio austriaco en el Adriático y en los Balcanes, con perjuicio de Italia. Ese temor es infundado. Es cierto que en tal caso sería excluida toda conquista de Italia en los Balcanes; pero esas conquistas no interesan á Italia. El cambio del equilibrio balcánico, con perjuicio de Italia, podría eliminarse con anterioridad gracias á un acuerdo tanto más fácil cuanto que nosotros, en caso de triunfar, no conquistáremos la Albania ni cambiáremos el «statu quo» en el Adriático. Nosotros en el Adriático sólo queremos el «statu quo» y una consolidación de nuestra posición, cosa que no lesiona ningún interés italiano.

Y, aun en caso que así fuese, es fácil con-

cluir nuestros intereses balcánicos con los de Italia. La libertad, el desenvolvimiento y la independencia de los Estados balcánicos, que están al lado nuestro, son un interés nuestro como son un interés de Italia.

En cambio, si venciese la «entente», Italia se encontraría en una situación muy difícil. La Libia se vería amenazada, y la «entente» se aprovecharía de su predominio para desembarazarse del nuevo huésped africano; no sólo sería destruido un ensanche de la Libia, sino que, además, en Oriente una victoria de Rusia sería para los intereses de Italia una amenaza más grave que nuestro triunfo.

Y Crispi dió que los rusos, siendo dueños de Constantinopla y de los Dardanelos, dominarían el Mediterráneo, y por eso el hallábase dispuesto á combatir con nosotros el expansionismo ruso, y recordaba la actitud de Cavour, que hizo que el Piemonte tomara parte en la guerra de Crimea contra la supremacía rusa.

En los Balcanes dominados por Rusia, Italia no encontraría sitio.

Serbia y Grecia—las cuales entrarían en la órbita rusa—representarían la supremacía del Zar en el Adriático y hasta en el Mediterráneo; mientras que en caso de triunfar nosotros, Austria, Albania y Grecia, independientes, constituirían para Italia una garantía del equilibrio en el Adriático y ningún peligro en el Mediterráneo.

En caso de una preponderancia de la «entente», Italia podría perder su posición en el Adriático y ser debilitada en el Mediterráneo. En caso de nuestra supremacía, el equilibrio actual de Italia no sería cambiado, con perjuicio de Italia, ni aun en la peor de las hipótesis, en tanto que su posición en el Mediterráneo no podría cambiarse sino con beneficio suyo, aunque sólo fuese por la debilitación de Inglaterra y Francia.

Así, pues, Italia no debe vacilar en la elección. Su interés le impone—cuando la situación guerrera se aclare—ponerse al lado nuestro con todas sus fuerzas.»

Relato interesante

Nuestro colega «El Telegrama del Rif», de Melilla, publica el siguiente interesante relato:

«En el vapor correo «Vicente La Roda» regresó ayer á nuestra ciudad el distinguido joven D. Efraim Melul, hijo de nuestro querido amigo el conocido comerciante melillense D. David J. Melul.

El joven se hallaba en Berlín estudiando la carrera de Comercio y mecánico.

Uno de nuestros redactores visitó á Efraim, quien le informó de algunos sucesos ocurridos en la capital de Alemania, á raíz de la declaración de guerra á Francia.

El día 2 de agosto dió comienzo la movilización, sin que, por la reserva con que fué hecha, se diera cuenta el público berlinés de la marcha de los contingentes á la guerra. El Estado Mayor alemán lo tenía todo dispuesto de tal modo, que con gran rapidez fueron incorporándose á sus Cuerpos respectivos los movilizados.

Estos llegaban á los cuarteles, en los cuales se les entregaba una papeleta para dirigirse al punto de concentración, marchando á él vestidos de paisano; en los mismos trenes regresaban sus vestidos, convenientemente empaquetados, para que á la vuelta de la campaña pudieran retirarlos presentando el número que á cada uno se les daba.

En Berlín tuvieron lugar numerosas manifestaciones de entusiasmo que se disolvían en la Avenida de los Tilos, al pie del Palacio Real, donde la multitud vitoreaba al Kaiser.

La salida para la guerra de los regimientos que constituían la Guardia Imperial, desbordó de entusiasmo á los habitantes de Berlín, que, dando vivas, acompañaron á los expedicionarios hasta la estación del ferrocarril.

Las mujeres en funciones.

Al cuarto ó quinto día de la movilización comenzaron á verse los cafés y tranvías servidos por mujeres, cuyo número fué aumentando progresivamente, hasta el punto que hoy sólo ellas sirven estos puestos.

Numerosos grupos de estudiantes de corta edad se dedicaron á quitar de las fachadas de los edificios todos los anuncios escritos en francés, ruso ó inglés, arrastrándolos por las principales vías de la capital.

La correspondencia circulaba en ciertas condiciones. Era preciso que, no siendo correo oficial de los Consulados y Embajadas, llevasen el sobre abierto y la escritura en alemán, devolviéndose á los puntos de procedencia todas las cartas que no llegaban en la forma dicha.

Por las calles de Berlín se veían cruzar en los últimos días de la primera quincena del pasado mes de agosto pelotones de hombres de cuarenta á cincuenta años, que, vestidos de uniforme, salían dos veces al campo para aprender el manejo del fusil y la instrucción.

El Emperador.

Durante los primeros días del mes de agosto, el Kaiser, acompañado de algunos miembros de su familia, pasaba con gran frecuencia de su Palacio de Berlín al de Potsdam, donde se hallaba su augusta familia. En el trayecto era ovacionado por el público, que adora á su Emperador.

El día antes de marchar Guillermo II á Mainz, en donde se encontraba su Cuartel general, publicó una despedida al pueblo de Berlín, diciéndole que iba á ponerse al frente de sus soldados, abrigando la firme convicción de que el pueblo alemán no desmayaría ni un solo momento en la guerra á que le han llevado las Potencias de la Trípolice.

Un día corrió por Berlín la noticia de que el Kronprinz había sido objeto de un atentado en Aquisgran; se decía que un ruso había hecho dos disparos al cruzar en su automóvil. El suceso produjo en un principio sensación, volviendo todos luego á la tranquilidad al saberse que el heredero del Trono había resultado ileso.

Dos muertos por equivocación.

En los primeros días de la guerra, las poblaciones cercanas á la frontera francesa temían verse bombardeadas por los aeroplanos enemigos. Elle fué causa de que en Nurem-

berg ocurriera un sangriento accidente, pues el paisanaje que vio volar dos aparatos á baja altura, hizo fuego contra ellos, causando la muerte de dos aviadores alemanes que hacían prácticas en la ciudad, y buscaban, á lo que parece, sitio franco donde aterrizar.

El pueblo alemán, por recomendación de los periódicos, hace una verdadera cruzada contra todos los extranjeros á quienes toman por espías, molestándolos constantemente con la petición de pasaportes, conduciéndoles á las Comisarias de Policía.

En el Consulado y Embajada española, que se hicieron cargo de los súbditos franceses, rusos é ingleses, se trabaja sin descanso, extendiendo los pases correspondientes para que pudieran regresar á sus respectivas naciones, con el menor número posible de molestias.

Polo en Peligro.

El día en que el embajador de España en Berlín, Sr. Polo de Bernabé, se hizo cargo de la Embajada de Inglaterra, creyó el público, azglomerado á la entrada de dicho edificio, que nuestro representante era el de dicha nación, y le increpó con dureza, tratando de asaltar el automóvil que montaba.

La Policía alemana sacó los revólvers para defender al Sr. Polo de Bernabé, dando orden al chauffeur para que entrara en un hotel cercano; allí pudo la Policía advertir al público de su equivocación, retirándose los manifestantes más tranquilos.

El viaje de nuestro amigo.—Camino de Suiza.

El día 19 del pasado agosto, salió de Berlín el joven estudiante, en compañía del comandante de Estado Mayor del Ejército español, Sr. Porras, que regresaba á España con su señora y tres hijos. Hasta ese día, por las dificultades de comunicaciones ferroviarias, pues el Gobierno alemán tenía acaparado todo el material de tracción para conducir sus tropas á la frontera, no pudieron salir de la capital.

En tren llegaron hasta Leipzig, en donde tuvieron que esperar nuevo ferrocarril por haber recibido orden el que viajaban de llevar más contingentes á Coblenza. Cinco horas después salieron para Munich, cuya población se hallaba llena de tropas preparadas para salir á operaciones.

Diez capuchinos armados.

Como caso curioso debemos hacer constar que, según nos manifiesta nuestro querido interrogado, en la estación de Turkenfeld vieron una patrulla de diez soldados que vestían el hábito pardo de los capuchinos, sobre el cual llevaban los arcos militares. Guardaban un puente y un cambio de vía. Fué una nota pintoresca que llamó mucho la atención á los viajeros.

Al llegar á la ciudad de Lindau, cerca de la frontera suiza, se encontraron con que no había tren para la vecina nación, y tuvieron que pasar, embarcados, el lago de Constanza, llegando á Romansen, en la frontera, donde las tropas suizas movilizadas les pidieron sus pasaportes y la presentación de quinientos francos, que eran necesarios para poder entrar en el país.

Allí encontraron ya mayores facilidades, dirigiéndose en un tren rápido á Zurich, en donde el cónsul español les aconsejó marchar á Lyon; pero ellos prefirieron ir á Génova, para continuar el viaje embarcados. En todo el territorio suizo que tuvieron que atravesar fueron encontrando núcleos de tropas que guardaban los puentes y los cambios de vías.

El día 26, al cabo de siete días de su salida de Berlín, después de atravesar el Sur de Alemania, la Suiza y parte de Italia, llegaron á Génova.

El afán de verse pronto en su patria les hizo marchar de la estación al muelle en busca de buques que les condujeran, hallando al J. J. Sister, de la Compañía de Correos de África, que había conducido allí, desde Barcelona, á los prelados españoles que habían de tomar parte en el Cónclave.

Horas después de su llegada á Génova zarparon en dicho vapor para Marsella, llevando como compañero de viaje, entre otras distinguidas personas, al célebre médico malagueño doctor D. José Gálvez.

El «Sister», cañoneado.

Navegando entre Marsella y Tolón, un buque de la escuadra ligera francesa del Mediterráneo disparó dos cañonazos para que se detuviera el «Sister». Hizolo así su capitán, y pasaron á bordo dos oficiales, que después de revisar la documentación, recomendaron al buque navegara lo más próximo posible á la costa.

En Marsella encontraron todo paralizado; los Bancos se hallaban cerrados y el muelle atestado de buques de todas las nacionalidades, que se han visto obligados á amarrarse en las dársenas hasta que termine el conflicto. En la ciudad se ve gran número de cadáveres enterrados en ellos y los muchos caballos que yacen allí insepultos.

Esta circunstancia favoreció en los primeros momentos del 31 la salida de Bazaine, porque pudo desplegar sus tropas convenientemente y lanzarlas sobre el enemigo en buen orden.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

8 de septiembre de 1870.

Una carta de Berlín da interesantes detalles del desesperado esfuerzo hecho por el ejército de Bazaine para romper la línea prusiana que bloqueaba á Metz.

Los alemanes, que tienen cercada la plaza de Metz, habían separado pocos días antes sus líneas algunos miles de pasos para sustraerse de los efectos de los miasmas deletéreos que exhalan los terrenos próximos á las fortificaciones, por el gran número de cadáveres enterrados en ellos y los muchos caballos que yacen allí insepultos.

Esta circunstancia favoreció en los primeros momentos del 31 la salida de Bazaine, porque pudo desplegar sus tropas convenientemente y lanzarlas sobre el enemigo en buen orden.

En el vapor «Tambre», de la Compañía Tintoré, salieron para Barcelona, continuando después á Málaga.

Este buque, que tenía proyectado su viaje á Melilla, hubo de suspenderlo por no haber encontrado en los puertos de tránsito carga suficiente con destino á nuestra ciudad.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

8 de septiembre de 1870.

Una carta de Berlín da interesantes detalles del desesperado esfuerzo hecho por el ejército de Bazaine para romper la línea prusiana que bloqueaba á Metz.

Los alemanes, que tienen cercada la plaza de Metz, habían separado pocos días antes sus líneas algunos miles de pasos para sustraerse de los efectos de los miasmas deletéreos que exhalan los terrenos próximos á las fortificaciones, por el gran número de cadáveres enterrados en ellos y los muchos caballos que yacen allí insepultos.

Esta circunstancia favoreció en los primeros momentos del 31 la salida de Bazaine, porque pudo desplegar sus tropas convenientemente y lanzarlas sobre el enemigo en buen orden.

En el vapor «Tambre», de la Compañía Tintoré, salieron para Barcelona, continuando después á Málaga.

Este buque, que tenía proyectado su viaje á Melilla, hubo de suspenderlo por no haber encontrado en los puertos de tránsito carga suficiente con destino á nuestra ciudad.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

Los franceses se batieron con el mayor arrojo durante todo el día; siguieron luchando por la noche y renovaron sus ataques en la mañana siguiente; pero no pudieron romper las líneas alemanas, y se retiraron por la tarde, bajo los fuegos de la plaza.

Sostuvo el ataque de los franceses, cerrando la salida el primer ejército federal, que manda Steinmetz, reputadísimo general prusiano por su gran inteligencia, valor y serenidad, á las órdenes del Príncipe Federico Carlos de Prusia, que tiene á su cargo el cerco de Metz.

El general Manteuffel, que ha participado en un brevísimo despacho la noticia de estos hechos, reconoce que los franceses se han batido con extraordinario valor. El Príncipe Carlos sabe apreciar el mérito de sus enemigos, y al dictar ese parte, que enaltece su denuedo, no ha hecho más que repetir lo que decía antes de empezar la guerra.

PARIS, 7 (7 tarde). El embajador de España al señor ministro de Estado.

El señor ministro del interior me comunica lo siguiente:

El prefecto del Alto Marne anuncia que Saint Didier se halla ocupado por el enemigo en número de unos 400 mil hombres.

Han llegado exploradores á Laon.

Un destacamento de cincuenta uolanos ha sido rechazado por la guardia móvil que ocupaba la ciudadela.

Quedan expeditas las comunicaciones con Tيار y Mulhouse.

Restablecidas las comunicaciones entre París y Mezières.

En Madrid

Noticias particulares

Noticias de muy buen origen hablan de lo que va nos dan cuenta nuestros corresponsales acerca del gran contratiempo que han sufrido los alemanes en Bélgica.

Según aquellas noticias, tanto los alrededores de Amberes como los de Malinas fueron repentinamente inundados, sorprendiendo á los alemanes é inmovilizando su artillería, mientras el fuego de los fuertes producía grandes bajas entre los sitiadores.

También se ocupan los informes á que aludimos de que los alemanes han arrojado sobre Gante dos bombas, de que éstos han echado á pique efectivamente á 15 barcos pesqueros que se dedicaban á recoger minas en las aguas del mar del Norte y de que el Gobierno suizo ha ordenado el licenciamiento de la segunda reserva de su ejército.

Las comunicaciones y la guerra

Correo del extranjero.

En la estafeta de cambio de Madrid se han recibido ayer los siguientes despachos de correspondencia extranjera:

- De Francia: París, Bayona, Burdeos.
- De Italia: Torino.
- De Portugal: Lisboa.
- Porto.
- Beira.
- Douro.
- Leste.
- Un despacho de Gibraltar.
- De Filipinas: Manila.

Correo para el extranjero.

Según comunica la Administración inglesa, el día 9 saldrá de Lisboa el vapor correo inglés «Orousa», que llevará correspondencia con destino á América del Sur.

El Perú y el Japón.

La Administración del Perú participa que ha suspendido el cambio de giros postales con el Japón.

Comunicaciones con Inglaterra.

Se ha publicado en la «Gaceta» el oportuno real decreto autorizando al ministro de Fomento para establecer un servicio rápido de vapores correos entre los puertos de Bilbao y Southampton.

Una vez que se celebre el concurso necesario y funcione esta nueva línea marítima, se organizará un servicio postal entre ambos países y sus tránsito respectivos, y probablemente se hará extensivo á esta línea el cambio de paquetes postales que el día 9 del corriente mes se establecerá entre Italia y España.

Situación del Banco de España

Las existencias de oro en las Cajas del Banco y en poder de sus corresponsales en el Extranjero continúan aumentando ligeramente. En la semana última pasaron de 728,56 á 728,61 millones de pesetas.

La participación que en esa cantidad de oro tiene el Tesoro disminuyó de 71,88 á 69,08 millones de pesetas, por las reservas destinadas al pago de la Deuda exterior.

El efectivo en plata del Banco descendió de 685,91 á 679,61 millones de pesetas.

Los descuentos hechos aumentaron de 392,41 á 421,90 millones de pesetas.

Las pólizas de las cuentas de crédito se elevaron de 175,08 á 176,59 millones de pesetas.

El saldo de los créditos con garantía subió también de 222,82 á 240,91 millones de pesetas.

Los pagarés de préstamos aumentaron de 16,46 á 17,41 millones de pesetas.

Los billetes en circulación llegaron á 2.018,61 millones de pesetas, por 1.997,18 que había en la semana anterior.

El importe de las cuentas corrientes sigue elevándose: de 540,03 á 551,61 millones de pesetas.

El saldo contra el Tesoro, en la cuenta de Tesorería en plata, descendió de 26,56 á 21,06 millones de pesetas.

Las disponibilidades de oro del Tesoro se redujeron de 65,80 á 59,26 millones de pesetas.

Las reservas de contribuciones para pago de la Deuda se aumentaron desde 18,25 á 31,17 millones en plata, y de cinco á diez millones de oro.

Las ganancias realizadas por el Banco pasaron desde 15,05 á 15,64 millones de pesetas.

En resumen: durante la semana que acaba de transcurrir, el Banco aumentó sus operaciones de descuentos y préstamos en 50 millones de pesetas, y dió á la plaza 21 1/2 millones de pesetas en billetes y seis millones y tercio en plata.

A las cuentas corrientes se llevaron 11 1/2 millones de pesetas, por no dadas otra colocación los capitalistas.

El Banco posee en oro y plata 1.408 millones de pesetas, y puede disponer todavía de 482 millones en billetes.

De San Felú de Guixols.

El gobernador del Banco de España ha manifestado al diputado Sr. Albert, refiriéndose á las peticiones formuladas por éste, que el Consejo de dicha entidad ha acordado estar conforme con el establecimiento en San Felú de Guixols de almacenes generales de depósito de mercancías, con emisión de warrants nominativos, que descontará la sucursal de Gerona.

Le ha manifestado asimismo que dicha sucursal entregará en pesetas el importe de las consignaciones en libras hechas en la Agencia del Banco de España en Londres, quedando además facultada para operar con comerciantes no clasificados, y, finalmente, que el Consejo del Banco de España estudia activamente la petición de que éste acepte el encargo de cobrar cheques y letras en libras para su entrega posterior en pesetas por sus sucursales.

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Ayuntamiento de La Roda.—Presidente de la Diputación provincial de Jaén.—D. José Troya, diputado de Cádiz.—Colegio provincial veterinario de Badajoz.—Sociedad Constructora Gijonesa, Gijón.—Ayuntamiento de Santa Margarita (Mallorca), por unanimidad.

Alcalde de Cullera.—D. Casimiro Pando Argüelles, diputado á Cortes, de Vitoria.—Sociedad Electra (Pamplona).—Sociedad Baños de Fitero (Pamplona).—D. Manuel Zarquell, diputado á Cortes, de Berga.—D. Luis Gómez Aramburu, diputado á Cortes.—Ayuntamiento de Cascante, por unanimidad.—Centro Católico Montañés (Santander).—Sindicatos independientes obreros federados en la Casa del Pueblo de Oviedo.—Ayuntamiento Calvia, por unanimidad.—Sociedad Vasconia (Pamplona).—D. Zacarías Astiz, Puebla de Huijci (Pamplona).—La Adoración Nocturna de Pamplona.—Cámara de la Propiedad Urbana de Albacete.—D. José Marcos, diputado provincial (Albacete).—D. José Barrada y don Félix Sáenz (Málaga).—Sociedad La Victoria (Aracena).—Ayuntamiento de Vera (Navarra).—Doctor Simonena (Elizondo).—Ayuntamiento de Huesca, por unanimidad.

Comisión provincial de Jaén.—Ayuntamiento de Santa Coloma de Farnés.—Empleados del ferrocarril de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España.—D. Antonio Garrido (Madrid).—D. Felipe Crespo de Lara, diputado á Cortes.—Hermandad de veteranos carlistas de Oteiza (Pamplona).—Ayuntamiento de Agreda.—D. Manuel S. de Quejana (Vitoria).—D. Ricardo de Sobrino y Rodríguez (Cádiz).—D. Julio Morallo (Cádiz).—D. Narciso Rodríguez Martínez (Cervera del Pisuerga).—Círculo Liberal Conservador de Nerja.

D. Prudencio Galindo Amat, abogado (Almería).—D. Juan San Martín (Pamplona).—Don Félix Erbiti (San Sebastián).—D. Patricio Garvey, diputado á Cortes (Jerez de la Frontera).—Club Palófilo de Palos de Moguer.—D. Félix de Santillana (Palencia).—Srta. Lolita René.—D. Ramón Carbó.—Registro de la Propiedad de Arenys de Mar.—D. Germán de Argumosa (Torrelavega).

Junta directiva de la nueva Sociedad Unión Agrícola de Málaga.—Junta de las obras del puerto de Almería.—Sociedad de litógrafos de Sevilla.—Sociedad de cosecheros de Arganda. Club Guerrita (Córdoba).—Gremio de panaderos de Villafranca.—Ayuntamiento de Almazán.—Colegio del Arte Mayor de la Seda (Valencia).—Ayuntamiento de Pollensa.—Presidente del Sindicato de Policía rural de Sueca. Ayuntamiento de Segovia.—D. Javier Lacy.—D. Mauricio Erevoechea, párroco (Elizondo). Asociación de Capitanes y Oficiales de la Marina civil (Bilbao).—Ayuntamiento de La Carolina, por unanimidad.—Ayuntamiento de Malgrat.—4.000 jaimistas congregados en mitin en Villaso (Bilbao).—Casa del Pueblo de Alicante.—Comisión provincial de Córdoba.—Presidente de la Diputación de Córdoba.—Directiva del Centro Liberal de Córdoba.

En Gobernación

El subsecretario interino de la Gobernación, Sr. Piniés, manifestó anoche que entre las felicitaciones recibidas ayer por el Gobierno por mantener la neutralidad de España ante la guerra europea, figuraba una de la Casa del Pueblo de Alicante.

Añadió que no se había recibido en el ministerio noticia alguna referente á la manifestación celebrada ayer en Bilbao.

En Sevilla

La Federación Litográfica.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) La Federación Litográfica ha acordado felicitar al Gobierno por su actitud de neutralidad.

En Alicante

Telegrama de felicitación.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Una representación de la Casa del Pueblo visitó al gobernador para manifestarle que en la reunión celebrada anoche se convino en telegrafiar al Gobierno, felicitándolo por su actitud favorable á la neutralidad.

En provincias

Noticias del ministerio de Estado

Villaurrutia á Londres.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Al recibirnos el ministro de Estado comenzó por decir que le comunicaban de París que el embajador de España, marqués de Villaurrutia, había salido de allí para Londres por la vía del Havre.

Fuó despedido por el representante del Gobierno y el personal de la Embajada y el Consulado.

Licenciamiento en Suiza.

De Berna comunican que, á causa de la situación económica de aquel país, el Gobierno proyecta licenciar á los movilizados de la segunda reserva, dedicando las cantidades que con ello se economice á dar ocupación á los obreros para conjurar la crisis de trabajo.

No obstante aquel licenciamiento, aun quedarán en filas más de doscientos mil hombres.

Pasaportes italianos.

Ha llamado la atención en Berna la medida adoptada por el Gobierno italiano de exigir pasaporte á los extranjeros que entren en Italia.

De París.

De París transmiten el comunicado oficial del Gobierno que publica la Prensa.

Por noticias particulares que hoy ha recibido el ministro de Estado, se sabe que en París circula el rumor de haber enviado los alemanes caballería á los alrededores de aquella capital.

También por noticias no oficiales se crea en París que los alemanes fueron derrotados en Soissons, y que han desembarcado en Francia contingentes de cosacos, llegados en barcos custodiados por los buques de guerra ingleses.

Voladura de un crucero.

De Londres comunican que el día 5 voló en la costa Este un crucero inglés de 4.000 toneladas, por haber tropezado con una mina.

Se supone que ha habido numerosas bajas en la tripulación.

Noticias posteriores añaden que la explosión de la mina debió alcanzar á la santabárbara del crucero.

No hay noticias de que se hayan recogido los hombres de la tripulación.

Inundaciones en Amberes.

Según noticias de Bélgica, en los alrededores de Malinas y Amberes se produjeron repentinamente inundaciones, que sorprendieron á los alemanes é inutilizaron su artillería.

El fuego de los fuertes causó numerosas bajas en el ejército durante la retirada.

Otras noticias de Bélgica.

Los alemanes lanzaron dos bombas sobre la ciudad de Gante, sin resultado.

Se ha frustrado el intento de los alemanes de cruzar el río Escalda.

Intervención de Turquía.

De Constantinopla comunican que se calcula en dos mil los militares alemanes que han atravesado por Serbia, y que se juzga próxima la intervención del Imperio turco en el actual conflicto.

Operaciones alemanas.

Los últimos movimientos de los alemanes en París se juzgan por los corresponsales de periódicos ingleses como un intento de cortar al ejército del Sur el avance por el Norte, para terminar con la resistencia de los aliados.

El avance ruso.

De Rusia anuncian una nueva victoria del ejército moscovita en su avance hacia Alemania.

Informes del generalísimo inglés.

En Londres se ha publicado el informe remitido por el generalísimo inglés.

Está redactado en tonos elevados, y en él manifiesta el generalísimo su satisfacción por la marcha de las operaciones.

Estima en 15.000 las bajas sufridas por las tropas inglesas, y pide refuerzos para hacer frente á la superioridad numérica de los alemanes, única ventaja que en éstos reconoce.

Barco volado.

También participan de Londres que á veinte millas al Este voló, por contacto con una mina, un vapor de línea que conducía trescientos pasajeros.

La casi totalidad de éstos eran emigrantes rusos.

Se ahogaron veinte.

Naufragio de un barco japonés.

En las costas de China naufragó el sábado un cazatorpedero japonés.

De Berlín.

Noticias recibidas de Berlín dicen que los alemanes se apoderaron de Reims sin combatir.

El Gobierno belga y los diplomáticos.

El ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, en nombre del Gobierno belga, que está en Amberes, ha participado á los representantes diplomáticos extranjeros que, en vista de las frecuentes agresiones de los alemanes, el Gobierno se hallaba imposibilitado de garantizar las vidas y las haciendas de los extranjeros allí residentes.

En vista de ello, se reunieron los representantes de los países neutrales allí acreditados, presidiendo la reunión el nuncio de Su Santidad.

Se acordó pedir al Gobierno belga que tenga á los diplomáticos extranjeros al corriente de los acontecimientos, para que los diplomáticos lo comuniquen á sus respectivos Gobiernos.

Moros castigados

El ministro de Estado dió después noticias del castigo impuesto á los moros por el apresamiento de la barca *Machaquito*, con tres tripulantes españoles.

Según estas noticias, fueron destruidos algunos adueros y varios cátabos moros.

De Roma.

Añadió el marqués de Lema que el embajador de Austria en Roma había recibido sus cartas credenciales cerca del nuevo Papa, y que en la Capilla Sixtina se había celebrado la ceremonia de la proclamación de Su Santidad Benedicto XV.

Conferenciando con los embajadores.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El ministro de Estado confirió con los embajadores de Francia é Italia, porque á causa de una fuerte tormenta, el telégrafo no funcionaba, y carecía de noticias.

El ferrocarril anglovasco.

Una Comisión de diputados confirió con el marqués de Lema para pedirle que active las obras del ferrocarril anglovasco y remediar la crisis obrera.

Salieron muy complacidos.

Llegada de repatriados.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Han llegado á Irún, procedentes de Francia, 80 repatriados.

Todos ellos fueron atendidos solícitamente y socorridos con cantidades y comestibles. Salieron 70 para sus respectivos pueblos.

Noticias de origen alemán.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El Emperador Guillermo, correspondiendo á las simpatías que siempre mostró Turquía por Alemania, no considera enemigo á ningún mahometano.

Ha ordenado que los prisioneros de guerra africanos que combatieron en las filas francesas, sean puestos en libertad y sean enviados á Constantinopla, á disposición del Sultán.

Noticias de Amsterdam.

Comunican de Amsterdam con fecha 4 que los ejércitos franceses, formados por 650.000 hombres, tercera parte de las fuerzas de Francia, rechazaron en Reims y Verdun á los alemanes.

Una nota austriaca.

Se ha facilitado á la Prensa una Nota de la Embajada austriaca, que califica de apócrifos los detalles de la batalla de Lemberg, puesto que los periódicos publican detalles facilitados en el Consulado zaragozano, donde no hay oficina consular.

Califica de falsos algunos telegramas fechados en Viena, que no tiene comunicación telegráfica.

En Sevilla

Acuerdos de la Unión Comercial.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Reunida la Unión Comercial, acordó solicitar de la Federación Nacional y de las Sociedades patronales que aplacen el Congreso cuya celebración estaba anunciada para este mes, en vista de las actuales circunstancias.

También acordó comunicar al Gobierno su satisfacción por el mantenimiento de la neutralidad y convocar á una asamblea á los comerciantes y entidades mercantiles, con objeto de nombrar una Comisión que gestione el auxilio del Banco de España.

En esta asamblea se tratará de la disposición del ministro de Hacienda fijando el cambio para el pago de los derechos de Aduanas en 107 por 100, cuando el mes pasado se liquidaron dichos derechos á menos de 104.

La Comisión gestionará que, mientras los franceses se coticen á la par, el pago se haga en pesetas, sin recargo.

La situación obrera.

Numerosos corchetoponeros han visitado al gobernador civil, y le han manifestado que su situación se agrava á pesar de las facilidades dadas por el Banco de España á los industriales.

El gobernador ha recibido un anónimo diciéndole que 243 obreros, desesperados, amenazan darle muerte.

En Barcelona

A beneficio de los repatriados.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Ha empezado sus trabajos la Junta provincial de Barcelona, encargada de secundar la iniciativa de la Reina Victoria, en favor de los repatriados indigentes.

En las pocas horas que lleva funcionando la oficina, establecida en el Gobierno civil, se han recaudado tres mil y pico de pesetas.

Pidiendo trabajo.

A diario acuden al Gobierno civil, en demanda de trabajo, centenares de personas.

Las hay de toda España, especialmente de Aragón, Valencia y Murcia.

Unos piden ocupación en las obras públicas, y otros desean dedicarse á las faenas agrícolas.

Abundan también los extranjeros, en especial los alemanes, de los cuales se asegura que hay en Cataluña más de doce mil.

Ayer, en el expreso de Port-Bou vino buen número de ellos, que estaban en Narbona detenidos.

Otros de sus compatriotas serán también libertados para que puedan venir á España.

Noticias de origen alemán.

Persona digna de crédito, procedente de Berlín, nos comunica la siguiente noticia:

AMSTERDAM, 6. El ejército alemán, mandado por el coronel Boulow, ha pasado el río Marne, al SO. de Chateau Thierry, derrotando á los franceses por completo.

Ha conquistado Reims, después de una corta lucha.

El ejército de Boulow hizo millares de prisioneros, y se apoderó de 260 cañones de grueso calibre, 150 cañones de campaña y seis banderas.

Un telegrama de Viena, de procedencia alemana, dice que los austriacos continúan atacando á Lublin, avanzando victoriosamente y persiguiendo á los rusos, después de haber obtenido sobre ellos una brillante victoria en Jarnac, sin dejar descansar á las tropas rusas.

Estas batallas han durado tres días, y los rusos se vieron obligados á retirarse desordenadamente.

En Valencia

Huelga solucionada.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) El gobernador civil ha reunido á los patronos y obreros sogueros, y ha conseguido, después de cuatro horas de discusión, armonizar las bases que aquéllos se presentaron mutuamente, de jando solucionada la huelga.

Esta noche se reunirán los obreros para aceptar la solución.

Las obras del puerto.

Han comenzado las obras del puerto en la estación marítima.

Se ha dado trabajo á 250 obreros.

Una Comisión de diputados ha visitado al gobernador civil para darle las gracias por su apoyo para que se realicen dichas obras, con lo que en buena parte quedará solucionada la crisis presente.

Felicitación al Gobierno.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la sesión de hoy, celebrada por el Ayuntamiento, se tomó el acuerdo de felicitar al Gobierno por telegramo, pidiéndole al mismo tiempo que no salga de la neutralidad.

Noticias de Ginebra.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) Procedente de Ginebra ha llegado la esposa de un valenciano que regenta una fábrica de aquella capital.

Ha dicho que el país suizo sufre más que si estuviese en guerra, pues todo se ha movilizad, ausentándose los turistas.

Cree que ingresaron en el ejército francés más de cinco mil italianos que trabajaban en Suiza, y el resto fué llamado por el Gobierno italiano el día 28 de agosto.

En Las Palmas

El «Pío IX».—Pasajeros alemanes.

LAS PALMAS. (Lunes, tarde.) Procedente de Cuba, ha llegado á este puerto, de paso para la Península, el vapor Pío IX.

Trae á bordo 80 súbditos alemanes que se dirigen á Italia para incorporarse al ejército.

Cerca de Canarias fué seguido este vapor por varios cruceros ingleses.

Temiendo ser apresados, han desembarcado en Las Palmas 30 de los pasajeros alemanes. Los restantes continúan el viaje.

Barco misterioso.

Comunican de Galdar que llegó allí un transatlántico de gran tonelaje, al que seguía un buque de guerra.

Se desconoce la nacionalidad del transatlántico, porque no llevaba banderas.

El crucero destacó una lancha de vapor, que se dirigió al transatlántico.

Durante la noche desaparecieron los dos buques, sin que se haya sabido de dónde procedía ni á qué Estado pertenecía el transatlántico.

Llegada de cruceros ingleses.

Ha llegado á Las Palmas, procedente de Sierra Leona, el crucero acorazado inglés *Carnarvon*, de 10.600 toneladas, con 30 cañones

EN IRUN

Airada protesta contra Lerroux

De su automóvil sale un tiro

(TELEGRAMA OFICIAL)

SAN SEBASTIAN, 7 (tarde). Del gobernador.

A las doce y media de hoy llegaron a Irun en automóvil Lerroux, Emiliano Iglesias y dos más, dirigiéndose al Palace Hotel.

Apercibido vecindario de la presencia de Lerroux, reunióse grupos considerables frente al hotel.

Jefe de Policía, cumpliendo instrucciones mías, le visitó para exponerle peligros situación y rogarle saliera por puerta de servicio, con lo que se evitaría todo suceso.

El Sr. Lerroux altaneramente se negó a ello, contestando daba la cara siempre y respondía de todos sus actos.

Momentos después de esta conferencia salió Lerroux con acompañantes, ocupando automóvil; en el acto se promovió un gran tumulto, rodeando los grupos el coche, dando gritos de: ¡Muera Lerroux, los traidores y los cobardes!, y vivas a España y a la neutralidad.

Desde un bar inmediato se lanzaron sobre el automóvil sillitas y vasijas, y uno del público dió un golpe con un bastón a uno de los acompañantes de Lerroux, produciéndole ligera herida en la frente, pudiéndose, por fin, poner en marcha el automóvil, seguido por un individuo montado en una motocicleta, el cual fue herido en las afueras del pueblo por un disparo de revólver que hizo uno de los ocupantes del automóvil.

Emiliano Iglesias se quedó en Irun para recoger equipajes. Lerroux, con los otros dos acompañantes, vino a San Sebastián. Detuviéronse unos momentos en la oficina de Teléfonos y siguieron en automóvil a Zarauz.

He comunicado instrucciones al alcalde de Zarauz y a la Guardia Civil.

El Juzgado instruye diligencias y está averiguándose el nombre del autor del disparo de arma de fuego para proceder a su detención, juntamente con los autores de estos hechos.

Merced a la presencia de la Policía y de las fuerzas de Seguridad se evitó indudablemente que estos sucesos no hayan tenido más importancia.

Otras noticias

Protesta en Irun.—Silbidos, botellazos y silletazos.—Un disparo y un herido.—Ida y vuelta a Zarauz.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) A las doce y cuarenta llegó a Irun en su automóvil el Sr. Lerroux, acompañado de D. Emiliano Iglesias y del teniente de alcalde de Barcelona Sr. Pich.

Fueron los tres al Hotel Palace y pidieron de almorzar.

Bien pronto fue conocida en Irun la presencia de Lerroux, y empezaron a formarse grupos a la puerta del hotel.

Algunos policías entraron en éste y rogaron a Lerroux saliese por una puerta trasera, para evitar que le agrediesen las masas. Lerroux dijo, con gran indignación: —Saldré por la puerta principal. Yo respondo siempre de lo que digo.

Acabó de almorzar y salió acompañado de Pich.

Emiliano Iglesias, más prudente, quedóse dentro del hotel, bajo el amparo de la Policía.

Cuando el gentío vio a Lerroux, comenzó una silba formidable.

—¡Muera Lerroux!—gritaban todos y arrojaban sobre Lerroux y sobre Pich botellas, piedras, veladores, sillitas y otros objetos.

Sin inmutarse, Pich y Lerroux subieron al «auto», y éste arrancó en dirección a San Sebastián.

Los grupos vociferaron hasta que el vehículo se perdió de vista.

Detrás del auto marchó en motocicleta el joven Pedro Bergareche.

Su objeto era llegar a San Sebastián antes que Lerroux y dar aviso de que éste se aproximaba, para que le silbasen.

A poca distancia de Irun, el auto se detuvo un momento, y de él salió un disparo.

Iba, sin duda, dirigido contra el neumático de la motocicleta.

Pero en vez de dar en el neumático, dió en una pierna a Pedro Bergareche, causándole una herida, cuya importancia se ignora cuando telefonema.

Llegó Lerroux en el automóvil a San Sebastián y se detuvo delante de la Central de Teléfonos.

Lerroux apeóse y habló con varios periodistas que estaban allí.

—Me extraña—les dijo—lo ocurrido en Irun, porque en dicha localidad predominan los elementos liberales.

Yo respondo de lo que escribo y hablo, pero debo manifestar que han sido en España mal interpretadas mis palabras.

Nuevos detalles

Aguirre Metaca, herido, y Lerroux, contuso.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Lerroux marchó en dirección a Zarauz; pero no llegó a dicha población.

Limitóse a dar un paseo en auto.

Al regresar ha declarado que le acompañaba en su viaje el director de El Radical, D. Antonio Aguirre Metaca, que es secretario suyo.

Este resultó herido en la cabeza a causa de un golpe que le dieron con una silla de hierro.

Lerroux tiene ligeras erosiones en el pómulo derecho.

Niega Lerroux haber hecho disparos contra ciclista alguno.

Dice que regresó del paseo porque le sorprendió la tormenta.

Estará aquí dos o tres días.

No se sabe aún cuándo marchará.

Afirma que no comprende las manifestaciones de Irun, porque todo ciudadano tiene derecho a expresar sus opiniones sobre la guerra y sobre todos los asuntos.

HABLA LERROUX

Su extrañeza.—Por qué habló en París.—La influencia de Clemenceau.—El error de Messimy.—Lerroux vio caer las bombas alemanas.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Comentando lo sucedido en Irun, el Sr. Lerroux ha manifestado que le causa verdadera extrañeza la protesta iniciada contra él, pues cree que todo el mundo es libre para expresar su opinión, sobre todo en cuestiones de tanta importancia como ésta.

El Sr. Dato, al iniciarse la campaña de Marruecos, se declaró partidario de determinada política. ¿Por qué no he de hacer yo lo propio?

El Sr. Lerroux negó que desde el automóvil se hicieran disparos.

«Es cierto—dijo—que yo llevo siempre un revólver en el automóvil; pero no lo toqué en los momentos en que en Irun rodeaba la gente el automóvil. ¿Por qué iba a hacer luego uso de él contra un motociclista indefenso?»

Al manifestarle que el haber hecho determinadas declaraciones en el Extranjero era lo que más había excitado a la opinión, agregó que las haría en todas partes, por creer que realmente España debe romper su neutralidad ahora, para evitar futuros males en el caso de que no lo hiciera.

Después dijo que había ido a París para asuntos particulares; pero enterados por los periódicos de allí de su estancia en París, fueron a preguntarle y dió su opinión francamente.

Hablando de la guerra, el Sr. Lerroux expresó su opinión de que el triunfo final y definitivo será para Francia, reconociendo la importancia que tiene el acuerdo convenido entre Francia, Rusia e Inglaterra de que se dió cuenta ayer.

Hizo constar que existe mayor preocupación entre las clases directoras que en la masa del pueblo, pues éste tiene absoluta confianza en la victoria.

Hablando de la última crisis francesa, reconoció la influencia de Clemenceau, afirmando que se hace en el Gobierno todo lo que él quiere.

El anterior ministro de la Guerra, Messimy, cometió el error, que luego se le ha reprochado, de no llamar a todas las reservas.

Esto es lo que ha motivado su salida del Ministerio.

Dijo después que el actual ministro de la Guerra, Millerand, de acuerdo con el resto del Gabinete, ha ordenado ahora la incorporación a filas de aquellos que Messimy no quiso llamar.

Hablando después de otros asuntos, ha manifestado Lerroux que se encontraba en París, sentado en un café de la calle de la Paix, una tarde, cuando un aeroplano alemán dejó caer una bomba.

De pronto se oyó una gran detonación, y en torno del aeroplano se vieron dos nubecitas.

«Las recuerdo perfectamente—dice el señor Lerroux—. Podría pintarlas ahora mismo.

Luego fué lanzada otra bomba desde el aeroplano.

La gente se arremolinó alrededor del sitio en que había caído la primera bomba, cerca de la esquina de la calle del Cuatro de Septiembre.

No reflejaban los semblantes temor alguno.

Más confusión se produjo cuando, momentos después, paró en aquel lugar un automóvil en el que iban dos soldados.

Estos se apearon y comenzaron a disparar contra el aeroplano.

De diversos puntos de París partieron nuevos disparos.

El pueblo de París está decidido a sostener el sitio, aunque sabe que por ahora no se han decidido los alemanes a comenzar el cerco.

Lerroux marchó en automóvil a Biarritz, donde permaneció dos días.

Continuó su viaje sin novedad, llegando al medio día de hoy a Irun.

Interrogado acerca de si piensa ir ahora a Barcelona ó a Madrid, ha dicho que no lo tiene decidido aún.

Audió la Policía, y fácilmente disolvió los grupos, evitando tomase incremento la manifestación que comenzaba a formarse.

Las Ramblas quedaron en completa tranquilidad.

A las once y media se presentó un grupo frente al Círculo jaimista de la calle de Margarit, en la barriada de Santa Madrona.

Los del grupo hicieron quince disparos de arma corta contra la fachada del edificio donde está el Círculo.

Se presentó la Policía y huyeron los del grupo, a excepción de tres, que fueron detenidos.

No hubo desgracias personales.

Los detenidos son jóvenes de veinte años de edad y pertenecen a la Agrupación de Jóvenes bárbaros.

Les fueron ocupadas dos pistolas descargadas y varias cápsulas.

DE MADRUGADA

Noticias é impresiones

El avance alemán.—Resumen semanal.—French pide refuerzos.—Buques á pique.

Los informes recibidos anoche de algunas capitales, relacionados con el curso de la campaña, no dejan de ser interesantes.

De París insistían en que el ejército alemán continuaba alejándose hacia el Sudeste.

De Londres dicen que la parte semanal, que, como resumen de las novedades ocurridas en dicho período de tiempo, ha enviado el general French, confirma que las bajas de las fuerzas inglesas han sido 15.000, é indica en él el general inglés la necesidad de que cuanto antes se le envíen refuerzos, por considerarlos indispensables ante la superioridad numérica del enemigo.

Las impresiones que comunica el mismo general continúan siendo optimistas respecto al resultado que en definitiva ha de tener la campaña para los aliados.

Otros informes de Londres insisten en que el crucero inglés de 14.000 toneladas que chocó con una mina en aguas del mar del Norte, fué á pique inmediatamente, existiendo motivos para creer que la mina tocó en la santabárbara, habiendo grandísimos temores de que haya perecido el total de la dotación, puesto que hasta ahora no se tiene la menor noticia respecto á que se haya salvado alguna persona de las que iban á bordo.

También se ocupan los mismos informes de la pérdida de otro barco mercante de la línea de Londres á Rusia, que conducía á unos trescientos pasajeros, en su mayoría emigrantes rusos, y de los cuales han perecido unos veinte.

En las costas de China ha naufragado un cazatorpedero inglés.

Entre diplomáticos sigue comentándose el acuerdo firmado en el Foreign Office, y, como es natural, todas las conjeturas que se hacen giran alrededor de los motivos que han inducido á la firma del compromiso.

No falta quien suponga que muy bien pudiera estar relacionado con trabajos que en estos días se vienen haciendo en Alemania en favor de aminorar la hostilidad de los rusos y de sembrar la desconfianza entre éstos y los ingleses.

Esos trabajos se han exteriorizado algún tanto, y no hace muchos días que la *Gaceta de Colonia* publicó un artículo en que se hablaba de la conveniencia de que en el porvenir vivieran unidos los dos grandes Imperios de Europa, es decir, Rusia y Alemania, afirmando en el mismo trabajo que el mayor enemigo de Rusia era Inglaterra.

Se ha dicho en estos días que la Casa Rothschild se trasladaba á España.

Lo que ocurre es que dos hijos del archimillonario se encuentran en campaña, y la familia de éstos parece que tiene el propósito de trasladarse á España, sin que tengan fijado dentro de ésta el punto en que hayan de residir.

Una carta de sir Grey

LONDRES, 7. Sir Grey ha enviado una carta al organizador de un mitin celebrado en Bolwick.

Sir Grey declara en ella que la guerra actual está demostrando las terribles inhumanidades del militarismo prusiano.

Cuando Prusia sea vencida—dice—comenzarán días felices para Europa, y vendrá la compensación de los grandes sacrificios que actualmente hay que hacer.

Medidas financieras.

LONDRES, 7. Lloyd George anuncia el próximo establecimiento de medidas financieras, con objeto de facilitar nuevos medios al comercio.

El marqués de Valtierra.

PARIS, 7. Al medio día llegó el nuevo embajador de España, señor marqués de Valtierra.

En la estación fué recibido por el personal de la Embajada.

Minas saltadas.

ROMA, 7. «El Corriere d'Italia» publica un telegrama diciendo que el navío francés «Rieka» ha hecho saltar dos líneas de minas en la costa de Antivari.

Créese que ya no existen minas en las costas de Montenegro.

El avance ruso

Ofensiva general.

PETROGRADO, 7. Los rusos han empezado la ofensiva general entre el Vístula y el Boughthan, tomando á los galitzianos considerables aprovisionamientos y les han hecho numerosos prisioneros en Liów.

Los checos se niegan.

Nuevas victorias.

PETROGRADO, 7. Un comunicado del Estado Mayor del generalísimo ruso del día 6 dice que en toda la línea de batalla librada

con los austriacos, los rusos prosiguieron el día 4 una ofensiva enérgica al Este y al Centro; pero el enemigo sufrió mucho más con los ataques rusos en la región Oeste de Krainostave, donde el 45.º de Infantería, estrechamente envuelto, se entregó entero con su comandante, 44 oficiales y 1.600 soldados.

Una división alemana que iba en auxilio de los austriacos fué atacada en la orilla derecha del Vístula.

Los rusos ocuparon la región de Stryj. Su Caballería llega á los desfiladeros de los Cárpatos.

En la Prusia Oriental sólo se señalan escaramuzas en todo el frente.

DE MARRUECOS

¿Qué ocurre en Tánger?

Gran excitación.

Continúan recibiendo informes oficiales acerca de la excitación que se nota entre los moros.

Ya no son los del Rif solamente, sino que la agitación se ha extendido á los moros próximos á la zona internacional de Tánger.

Anoche los informes oficiales confirmaban que hacia esa zona se oía bastante fuego; pero hasta ahora nuestras tropas no han sido objeto de la menor agresión.

Nuestras autoridades están prevenidas para el caso de que los moros realizaran desmanes que nos obligaran á intervenir.

El «Extremadura» á Marruecos.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) El crucero *Extremadura* ha regresado á este puerto, en vista de las órdenes recibidas.

En este momento se está aprovisionando de víveres, para salir en seguida con dirección á la costa de Marruecos.

El *Extremadura* bombardeará la bahía de Benjú.

Dicho bombardeo tendrá por objeto castigar á los moros, que han apresado una barquilla pescadora de la matrícula de Huelva, habiendo agredido también á las fuerzas en el campo.

A Río Martín.

A las dos de la tarde salió el «Extremadura», acompañado de los cañoneros «Recalde» y «Laya», que van á Río Martín con el fin de bombardear los poblados de las kabilas próximas á Tetuán.

El «Canalejas».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha entrado en este puerto el vapor «Canalejas», procedente de Larache, trayendo 123 clases y soldados, y 24 oficiales.

No llegó el correo.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) No ha llegado el vapor correo de Ceuta.

Se dice que dicho buque ha salido de la ensenada de Río Martín, y algunos aseguran que embarcó tropas para trasladarlas á Tánger.

También circula el rumor de que los moros de las kabilas próximas á Tánger se proponen atacar la población.

En Algeciras reina ansiedad, pues muchas familias que aquí residen tienen parientes en Tánger.

PROVINCIAS

CHOQUE DE VAPORES

El «Alcira», á pique

La primera noticia.

ALMERIA. (Lunes, tarde.) A tres millas al Sur del cabo de Gata, el vapor italiano *Avenir* abordó al vapor de la Compañía de Correos de África *Alcira*.

Este se hundió en cinco minutos.

Se le abrió una enorme brecha en el costado de estribor.

El *Avenir* ha traído al puerto ocho tripulantes del *Alcira*. El resto quedó en los botes, y han sido conducidos al puerto en choas-automóviles.

Obedeció el abordaje á una falsa maniobra del *Avenir*.

Este, que es un buque de 520 toneladas, salió anteaer de Villarreal de San Antonio (Portugal).

Llevaba 30 pasajeros y carga general.

El *Alcira* salió de Barcelona el sábado, dirigiéndose á Almería en lastre y sin pasajeros.

Marchaba hoy directamente á Melilla.

Seis ahogados y tres desaparecidos.

ALMERIA. (Lunes, noche.) Según las nuevas noticias recibidas respecto al abordaje de los vapores *Alcira* y *Avenir*, no es cierto, desgraciadamente, que se salvaran todos los tripulantes.

Perecieron en el naufragio del *Alcira* el primer oficial, D. Felipe Torres, natural de Vizcaya; el primero y segundo maquinistas, D. Miguel Pla, de Valencia, y D. Francisco Zaragoza, de Villajoyosa; el contramaestre, D. Wenceslao Fons, de Valencia; el marinero Pedro Aragonés y el camarero Jaime Tortis.

El cadáver del primer oficial, D. Felipe Torres, fué recogido y ha sido traído á Almería.

Los restantes cadáveres no han podido ser encontrados.

El vapor *Alcira* ha desaparecido totalmente.

Del vapor italiano *Avenir* han desaparecido tres tripulantes.

Este buque sufrió grandes averías, quedando destrozada la popa é inundándose los compartimentos estancos.

Tardará bastante en reparar las averías.

El capitán del *Alcira*, D. Rodrigo Bustamante, se salvó de milagro.

Las pérdidas son importantes en alhajas y en dinero.

TOROS EN PROVINCIAS

En Barco de Avila!

BARCO DE AVILA. (Lunes, noche.) En la novillada de feria se ha lidiado ganado de Sánchez Arreco, de Salamanca.

Como único espada actuaba Francisco Finaña (Madrid), que estuvo colosal en su primer toro, bravo y cornalón. El diestro cortó la oreja.

Madrid puso al segundo un par de banderillas cambiando y le toreó de muleta con valentía, estando acertado al herir. También le concedieron la oreja.

Siguió gustando Finaña en el tercero, y el cuarto, último, manso y sin condiciones de lidia. Lo despachó con brevedad, y fué ovacionado.

En Valdepeñas.

VALDEPEÑAS. (Lunes, noche.) Los toros de Agustín Flores resultaron buenos.

Araujito estuvo bien en uno de sus toros y superior en el otro.

Adolfo Cornejo ganó muchos aplausos, quedando superiormente en sus dos toros. Cortó dos orejas.

ARAGON

Muerto por un rayo.

HUESCA. (Lunes, noche.) En Bolea una chispa eléctrica, durante una tremenda tormenta, mató al vecino Dionisio Trecaos.

Aguas de Cabreiró

Alivian notablemente el reuma gotoso.

CATALUNA

El secretario del Ayuntamiento.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Ha fallecido, después de una enfermedad que le tenía en cama desde el mes de enero, el secretario del Ayuntamiento de Barcelona, Sr. Gómez del Castillo.

La muerte de este funcionario ha sido sentidísima.

Las excepcionales cualidades del Sr. Gómez del Castillo eran públicas y notorias. Barcelona le debía muchísimo. Era un empleado que ha desempeñado el cargo de secretario durante diez y ocho años, y ha prestado servicios en el Ayuntamiento por espacio de treinta y cinco.

Adquirió su plaza por méritos propios, y era entendidísimo en asuntos administrativos.

Por su talento, circunstancias especiales y relaciones en los Centros oficiales, Barcelona le debe relevantes servicios, pues con tales condiciones logró resolver en favor de la ciudad infinidad de asuntos.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

HUELVA. El debut de la compañía de zarzuela grande que dirigen los aplaudidos cantantes D. Enrique Beut y D. Ricardo Pastor en aquella capital con la obra lírica «La tempestad» ha sido un éxito.

«La tempestad» fué ejecutada de modo irrepachable.

En «El juramento» la celebrada triple Estrada Gil y su esposo el celebrado barítono señor Beut realizaron una labor primorosamente celebrada.

RIBADESELLA. La compañía de zarzuela dirigida por los Sres. Justo Sanz y el maestro Vicente S. García, y que está haciendo una brillante *tournee* por las provincias del Norte, ha debutado con gran éxito en el teatro de esta población.

Las triples Mercedes y Conchita Sanz recibieron grandes ovaciones en todas las obras, teniendo que repetir todos los números.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
8 de septiembre de 1864.

La compañía de ópera contratada por monsieur Bagier para que actúe en los teatros de París y Madrid durante la temporada próxima, es la más completa quizá que pudiera organizarse, como lo demuestran los siguientes nombres:

Primas donnas: Lagrange, Adoneali, De Brigni, Chartondemestre, Marchisios, Patti, Penco, Specia, Bodogni, Vander Bech y Vitelli.

Tenores: Fraschini, Negnesie, Baragli, Nicolini, Nanden y Corsi.

Baritonos: Aldiggiere, Agnesi, Dello Sedio, Fagotti, Sterlini y Zacchi.

Bajos: Antonucci, Yoli, Marchote, Selva y Vairo.

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 8 de septiembre de 1914.

Sale el Sol a las 5,48.

Se pone a las 18,37.

Sale la Luna a las 20,4.

Se pone a las 9,32.

SANTORAL.—La Natividad de la Santísima Virgen María; Santos Adrián, Teófilo, Timoteo, Fausto, Eusebio, Zenón y Nestor, mártires; San Corbiniano, obispo, y el beato Gudiá, confesores.

SAN EUSEBIO y compañeros mártires.—Eusebio, Nestor y Zenón eran hermanos y vivían en Gaza, ciudad de la Palestina, en tiempos de Juliano el Apóstata.

Fueron presos por ser cristianos, y en la cárcel sufrieron grandes torturas.

Un día el populacho se apoderó de ellos, los arrastró y los martirizó, arrojando después sus restos a un muladar, donde fueron quemados.

Agua de Solares

Unico remedio contra la neurastenia cerebral.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Una Comisión de profesores de Dibujo, Francés y Caligrafía de los Institutos generales y técnicos de toda España, ha estado en el ministerio de Instrucción pública, con objeto de visitar al ministro y solicitar se les confirme en los cargos de profesores de dibujo desde hace tiempo venían desempeñando chas asignaturas en las Escuelas Normales, gratuitamente.

Consejo de Instrucción pública.

Se ha reunido la Comisión permanente del Consejo, tomando, entre otros acuerdos, los siguientes:

Aprobar los expedientes para continuar al frente de la enseñanza, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria, de los señores D. Francisco de Paula Albillano, catedrático de la Escuela Industrial de Zaragoza; el de D. Manuel Gómez Moreno, profesor y director de la Escuela de Artes y Oficios de Granada; el de D. Eduardo Soler, profesor de la de Artes y Oficios de Valencia; el de D. José María Iglesias, profesor de la de Artes y Oficios de Oviedo, y el de D. Virgilio Martone, de la Escuela de Artes y Oficios de Sevilla.

Se propone, para que se les conceda un premio, al maestro de Carnoto (Coruña), don Manuel Núñez, y a doña María de Gracia Aguilar, maestra auxiliar de Sevilla.

Primera enseñanza.

Disponiendo que los inspectores de primera enseñanza remitan en un plazo de veinte días la relación de las escuelas nacionales de niños y niñas de la provincia respectiva que necesitan material pedagógico.

Jubilando, por exceder de la edad reglamentaria, a doña Josefa Lendia, maestra de Valencia.

Nombrando maestro sustituto de la Escuela nacional de niños de Nava de Noo (Burgos) a D. Ramón López.

Desestimando la petición formulada por D. Lázaro Francisco Calamarte, maestro sustituto y jubilado, que pedía se le rehabilitara para pasar al servicio activo.

Jubilando, por exceder de la edad reglamentaria, a los maestros D. Aurelio Sánchez López, maestro de Pueblo Nuevo del Terrible (Córdoba); D. Roque Martínez Avaro, de Oñate (Guipúzcoa); D. Pegero González, de Barroso (Orense); D. Marcelino Moreno, de Fuendelpuerto (Soria); doña Francisca Arráiz, de Echalein (Navarra), y doña Encarnación Sarraco, de Barcelona.

ALCANCE POLITICO

Han salido para San Sebastián el subsecretario de Instrucción pública, D. Jorge Silveira, y el director general de Primera enseñanza, D. Eloy Bullón.

Ambos se proponen regresar el próximo miércoles.

Es casi seguro que mañana se celebre Consejo de Ministros en Gobernación.

Una Comisión de Guadalajara ha visitado al ministro de la Gobernación para solicitar de éste que autorice la celebración de la feria tradicional en aquella población.

El Sr. Argente, en nombre del señor conde de Romanones, presentó al ministro a los comisionados.

También ha visitado al ministro de la Gobernación una Comisión de la Isla Cristina,

acompañada del diputado Sr. Tejero, para hablarle del pleito de la pesca.

El Sr. Dato, como en días anteriores, pasó parte de la tarde en su despacho oficial, en donde recibió diferentes visitas, entre ellas las de los Sres. Iglesias (D. P.) y Albet.

El primero de éstos le formuló diferentes reclamaciones por cuestiones sociales y peticiones de indultos de algunos individuos presos a consecuencia de delitos de índole social.

Hallándose en la Presidencia el Sr. Dato, comunicó a éste el Sr. Sánchez Guerra la noticia que en otro lugar publicamos, referente a la entrada del Sr. Lerroux en Lún y a las manifestaciones hostiles de que el jefe radical ha sido objeto por parte del público que notó su presencia.

El Sr. Villaurrutia ha salido de París para Londres.

El Sr. Dato ha aplazado hasta hoy, después que haya despachado con el Rey, la toma de posesión de la cartera de Gracia y Justicia.

No hay para qué hablar en estos momentos de la posibilidad de que el Sr. Dato deje la cartera de Gracia y Justicia.

La ha tomado con el propósito de desempeñarla indefinidamente, y podría darse el caso de que a las Cortes vaya siendo ministro de Gracia y Justicia y defiende en ellas el presupuesto de dicho departamento.

No es momento éste de pensar en hacer nuevos ministros.

Aun contrariando los deseos de los muchos candidatos que siempre hay para una cartera, el Sr. Dato, mirando muy alto, ha creído que las circunstancias le colocaban en el trance de hacerse cargo de la cartera vacante, y quien sabe si el nuevo sacrificio que se impone constituirá al propio tiempo un acto de una gran previsión para mañana.

FESTEJOS Y VERBENAS

En el barrio de Doña Carlota.

Durante los días 12 y 13 del corriente se celebrarán grandes festejos en honor de Nuestra Señora del Dulce Nombre de María, patrona de dicho barrio.

La Comisión no descansa un momento en sus gestiones para que las fiestas de este año sean una verdadera atracción. Habrá funciones religiosas, fuegos artificiales, cinematógrafo al aire libre, carreras de cintas, en bicicleta, con premio en metálico; cuecañas, tómbola en una de las principales calles, bailes públicos y verbena, una gran diana y otros atractivos.

En el Puente de Segovia.

Anteayer comenzaron los festejos de la barriada del Puente de Segovia.

Por la noche se quemó una bonita colección de fuegos artificiales, y hubo iluminaciones y bailes públicos.

La animación y el entusiasmo de esta barriada son extraordinarios.

En la Puerta de Atocha.

También en la Puerta de Atocha hay festejos populares con motivo de la festividad de la Virgen.

Añoche se celebraron varios bailes populares y hubo exhibición de películas cinematográficas al aire libre; hoy, día de la Virgen, habrá cuecañas, y saldrá una procesión que recorrerá las principales calles de la barriada.

El jueves se celebrará un concierto por la Banda Municipal, que dirige el maestro Villa.

CASA DE LA VILLA

El alcalde, Sr. Prast, ha visitado ayer mañana el mercado de la Cebada, y encontrando algunas deficiencias en la limpieza, pasó lista al personal, resultando que de doce barrenderos sólo había seis.

Además se encontró con que el sótano del mercado tiene el pavimento en tan malas condiciones, que es imposible que puedan hacer la limpieza, por cuya razón se propone el señor Prast presentar al Ayuntamiento una moción para que se asfalte el referido sótano.

Han salido para Zaragoza y Andalucía veinte repatriados, que fueron socorridos por el Ayuntamiento con una peseta cada uno.

Por la Dirección de Vías públicas se va a proceder en breve a ejecutar obras en el pavimento de las calles de Hermosilla, paseo de los Pontones, Francisco Ricci, Diego de León, Abascal y Velázquez, desde Villanueva a Goya, y con el fin de evitar que inmediatamente de realizar mejoras se efectúen calas, con evidente perjuicio del trabajo realizado, nuevas molestias al vecindario y justas quejas, por lo que pudiera estimarse imprevisión de los funcionarios municipales, se hace público para que las Empresas, Compañías o particulares que tengan que hacer la instalación de algún servicio en el subsuelo ó reparar, variar ó ampliar los que tengan ya establecidos, lo verifiquen inmediatamente, previo aviso a la citada Dirección, después de llenar los requisitos establecidos.

HOTEL RITZ

Terminadas las obras más esenciales que para el embellecimiento y mejora del Hotel Ritz se están realizando, la reapertura de tan aristocrático y confortable Hotel, compatible con los precios más moderados, tendrá lugar el día 10 del corriente mes.

Tanto en el expresado, como en el Palace Hotel, en donde se han establecido precios muy convenientes, la demanda de habitaciones es extraordinaria, y seguramente sus espléndidos salones serán en la próxima temporada el punto de reunión de la buena sociedad.

CASA REAL



S. M. el Rey recibió la visita del señor Dato, quien permaneció cerca de dos horas en la cámara, y luego al capitán general, a D. Angel Moreno Osorio, director de las obras del puerto de Pontevedra, y al nuevo gobernador civil de Ciudad Real, D. Alonso Rodríguez, que salió anoche a tomar posesión de su cargo.

El doctor Recasens, que veranea en San Sebastián, volverá a Madrid cuando regrese la Corte.

Será el tocólogo que asistirá a S. M. la Reina en su ya próximo alumbramiento.

DICE EL PRESIDENTE

Dimisión del marqués del Vadillo

Despacho con el Rey.—Dato, ministro de Gracia y Justicia.—Consejos próximos.

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas entre doce y media y una de la tarde.

Manifestó a éstos que, terminado el despacho con S. M. el Rey, se había trasladado al palacio de Buenavista y conferenciado largamente con el ministro de la Guerra.

Dió a los periodistas una noticia que no pudo por menos de sorprenderles, por la reserva que se ha guardado en el asunto.

En su despacho con el Rey, aparte de enterarle de los telegramas recibidos relativos a las credenciales de nuestro nuevo embajador en París y a la continuación de su viaje a la expresada capital, puso a la firma regia dos decretos: uno, admitiendo la dimisión al marqués del Vadillo de la cartera de Gracia y Justicia, y otro nombrándose a sí mismo para sustituir al ministro dimisionario.

Decía el Sr. Dato que el marqués del Vadillo ha sido nombrado patrón de la Fundación de Figueras, cargo que ha ejercido hasta su muerte el Sr. Montero Ríos, y en cuyo cargo tendrá aquel menos molestias, como tendrá que desplegar menor actividad que la que exige la cartera que desempeñaba.

El Gobierno ha querido, al conferir ese nuevo cargo al marqués del Vadillo, darle una prueba de lo mucho que ha estimado sus largos servicios al partido conservador y su concurso al actual Gabinete.

El Sr. Dato ya ha ejercido esta cartera hace diez años.

Supone el jefe del Gobierno que, con ocasión de sus muchos quehaceres, no podrá dedicarse a la redacción del discurso de apertura de Tribunales, obra que, como ya ha ocurrido en algunas otras ocasiones, estará, en la presente a cargo del presidente del Tribunal Supremo, Sr. Aldecoa, cuya competencia en materias jurídicas es bien conocida, como notorio es igualmente el valer de algunos trabajos que tiene hechos sobre puntos importantísimos del mismo ramo.

Pero en último término, extremo es este que no lo tiene resuelto, porque nombrado hoy, no ha tenido tiempo aún de ocuparse de ello.

El Rey se quedará en Madrid para presidir el Consejo de ministros que el jueves habrá de celebrarse en Palacio.

Hoy ó mañana se celebrará la reunión preparatoria de dicho Consejo.

Manifestó también el Sr. Dato que el ministro de Estado le había dado cuenta por teléfono de una carta que había recibido de nuestro embajador en París, en que éste le decía que, tanto el Presidente de la República como el ministro de Negocios Extranjeros, habían extremado con él sus atenciones y bondades.

Manifestó, por último, el Sr. Dato que estaba confirmado oficialmente el acuerdo suscripto por Rusia, Francia e Inglaterra, comprometiéndose a no concertar la paz separadamente, y también que el Almirantazgo inglés ponía en conocimiento de los navegantes que en cualquier momento pueden quedar suprimidas en las costas inglesas, luces, balizas y demás señales marítimas.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 7 y 9 de septiembre.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Día 10.

Pago de ídem ídem en metálico, hasta el número 10.061.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 11 y 12.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Ídem de ídem ídem del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Ídem de ídem ídem en efectos, hasta el número 95.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.885.

Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre

de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.011.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Ídem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.470.

Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.970.

Ídem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Ídem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Ídem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable a la felicidad que podéis proporcionar a los niños obsequiándoles con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de Matías López. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

Los temporeros de Hacienda

Con el título Asociación general de auxiliares temporeros de la Hacienda pública, ha quedado constituida esta entidad, cuyo objeto es la defensa mutua de los intereses de esta clase de funcionarios administrativos; la propagación entre los mismos de una cultura jurídica y administrativa en cuanto tenga relación con sus funciones como dependientes del Estado; la beneficencia y mutuo auxilio en casos de muerte, enfermedad, cesantía y otros que determinan en una cabeza de familia la privación de medios para lograr el sustento; la instrucción primaria y general para los hijos de los asociados.

Es muy loable el fin de esta Asociación, que trata de poner a cubierto a sus socios de las penalidades y miserias por que siempre ha pasado esta modesta clase de funcionarios, dado su escasísimo sueldo.

TOROS Y TOREROS

Mariano Montes.

Este novel matador de novillos, que ha demostrado ser un buen torero, habiendo alcanzado grandes éxitos en las novilladas que lleva torreadas, ha sido ajustado para tomar parte en las corridas del 28, en Torrijos; 30, en Toledo; 4 de octubre, en Cartagena, y es casi seguro debute en Vista Alegre el día 20.

Se halla en negociaciones con las Empresas de Granada, Málaga y Barcelona.

Gavira.

Estando completamente restablecido de la cogida que sufrió toreando en Tarazona de la Mancha, tomará parte el día 11 en Albacete; 13 y 20 en Vista Alegre, y 4 de octubre en Cartagena.

Tiene contratos, sin fecha, en Barcelona, Murcia y Alicante.

En Madrid.

El día 8 de septiembre se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Esteban Hernández, de Madrid, por las cuadrillas de Saleri II, Valencia y Chico de El Imparcial (de Bilbao), nuevo en esta plaza.

La corrida empezará a las cuatro.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Rio Janeiro participa la defunción del súbdito español Severino Caracedo, a bordo del vapor inglés «Drinas».

El encargado de Negocios de España en Tánger participa la defunción del súbdito español Jacinto Comas Vidal, que era peatón corréo desde Tánger a Cuesta Colorado, casado, natural de Igualada (Barcelona), de treinta y cinco años, dejando escasos bienes.

El ministro de España en Lima participa la defunción del súbdito español Francisco Galea, fallecido en la provincia de Tumbes (Perú), que ha dejado escasos bienes de fortuna.

El cónsul de España en Montevideo participa la defunción del súbdito español Félix María Ormaechea, soltero, de cincuenta y siete años, natural de Bilbao, que ha dejado bienes de fortuna.

BATALLA CAMPAL

En el tejaz de Sixto, lugar célebre ya en Madrid por los sucesos sangrientos que en sus inmediaciones se desarrollan, hubo ayer una verdadera batalla campal.

De ella resultaron heridos los siguientes individuos:

Robustiano Sánchez, de veintiséis años, que resultó con una herida contusa en la mano derecha.

Leonor Corominas, de quince años, con una lesión de pronóstico reservado en el ángulo facial.

Antonio Sánchez, de cincuenta y cinco años, que sufría tres heridas contusas en la cabeza.

Bautista Sánchez, de 29 años, sufría una herida contusa en la región occipital.

Rafael Corominas, de cuarenta y cinco años, con otra herida en el parietal derecho.

La cuestión comenzó entre dos de los citados sujetos en defensa de los cuales salieron después individuos de sus respectivas familias.

Los heridos fueron curados en la Casa de Socorro del distrito, quedando todos ellos a disposición del juzgado.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLA ARTES.—Real orden prorrogando el contrato actual de arrendamiento de la casa número 24 de la calle del Barco, con destino a Escuela Normal.

—Otra nombrando profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestras de Guipúzcoa a doña Josefa Santos y Méndez.

—Otra autorizando al director de la Escuela Industrial de Cartagena para establecer en el referido centro docente, a partir del próximo curso, las enseñanzas de Montador electricista y Práctico automovilista.

—Otra disponiendo se anuncie a oposición la plaza de profesor auxiliar de Hidráulica y Máquinas y Resistencia de materiales, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid.

—Otra disponiendo que los profesores y profesoras de Escuelas Normales Superiores manifiesten mediante instancia el grupo de asignaturas de las mencionadas en el real decreto de 30 de agosto último, que deseen tener a su cargo.

FOMENTO.—Reales órdenes disponiendo se realicen por el sistema de Administración las obras de los caminos vecinales de Mojacar a Carboneras (Almería), y de la carretera de Cabrerías a Vivero, en Muros a la Feria de Vivero (Lugo).

—Otra aprobando el contador de energía eléctrica para corriente alterna monofásica modelo W Z I I, de la Sociedad Koerting Mathiesen (Alemania).

—Otra aprobando el contador de energía eléctrica modelo R, de la Casa Isaria Zahlerwerke, de Munich (Alemania).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Esta do.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

	Día 5	Día 7
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	70 30	70 40
» E de 25.000 »	70 50	70 00
» D de 12.500 »	71 00	72 00
» C de 5.000 »	73 00	73 50
» B de 2.500 »	75 00	75 00
» A de 500 »	75 00	75 00
» G y H de 100 y 500 »	75 00	75 00
En diferentes series.....	80 00	80 00
Fin corriente.....	80 00	80 00
Fin próximo.....	80 00	80 00

4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales...	80 00	80 00
» D de 12.500 »	80 00	80 00
» C de 5.000 »	83 00	80 50
» B de 2.500 »	85 00	80 00
» A de 500 »	85 00	80 00
En diferentes series.....	86 00	80 00

5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	80 00	80 50
» E de 25.000 »	80 00	80 50
» D de 12.500 »	80 25	80 50
» C de 5.000 »	82 00	82 50
» B de 2.500 »	82 50	82 50
» A de 500 »	84 00	84 00
En diferentes series.....	86 00	80 00
Obligaciones del Tesoro.....	86 00	87 00
Cédulas del Hipotecario.....	92 00	92 00

Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas....	80 00	80 00
Ídem por resultados.....	80 00	80 00
Ídem expropiaciones interior.....	80 00	80 00
Ídem ídem en el ensanche.....	80 00	80 00
Ídem Deuda y Obras Vías Madrid....	80 00	80 00

Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España.....	400 00	427 00
Compañía Arrendataria Tabacos....	800 00	254 00
Banco Hipotecario España.....	800 00	800 00
Banco Hispano-Americano.....	80 00	80 00

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22
Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

APARATOS FOTOGRAFICOS

Cámaras fotográficas
y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 9.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS
PAGO ALTOS PRECIOS
Tiburcio Dorado-Príncipe, 20

ESPECIFICOS

EPILEPSIA
O ACCIDENTES NERVIOSOS
Caración radical con las
PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

PASTILLAS JEBA
Exito seguro en las enfermedades del estómago e intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

TOS Catarros crónicos
ó recientes, se curan con las **CAPSULAS CLOT** de Cnoglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-estato de cal con **CREOSOTAL**
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634.

GENEROS DE PUNTO

EL ALMACEN
más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España.
ARENAL, 11 (junto al teatro de Eslava)

NEGOCIOS

NEGOCIO
Seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, núm. 14, principal; de 10 á 12 y de 5 á 6.

LABORATORIOS

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ
El vientre llega á funcionar por sí solo cuando con regularidad durante una cortísima temporada se el **LAXEN BUSTO**

LAXEN BUSTO
Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como post. c en las comidas.

LAXEN BUSTO
no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición normal á toda hora. En las capales y pue- los molestos se vende

LAXEN BUSTO
Pídase folleto gratis al Laboratorio BUSTO, Es- paldete, 10.—MADRID.

OPTICA

Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas.
L. Dubosc, Optico.—Arenal, 19 y 21.

ORTOPEDIA

LA HERNIA
y el **VENDAJE BARRERE DE PARIS**
El mejor aparato del mundo.
Sucursal: Montero, 33 principal.

PANERIAS

PAÑERÍAS DEL NORTE
MAYOR, 55, Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS
Géneros blancos, Laneria, Géneros de punto
Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

FERRETERIAS

Almacenes de ferreteria y quincalla
HERRAMIENTAS, BATERIA DE COCINA, LOZA Y CRISTAL
Fuenterrabía, 12, y San Martín, 54.

HIGIENE MODERNA

BARBERINA
La higiene recomienda el empleo de este líquido para el afeitado, que por simple pulverización ablanda la barba sin necesidad de brocha ni jabón, que tantas enfermedades producen por contagio. Exijan su empleo en las peluquerías.—Referencias:
MADRID: Peluquería Palace Hotel.
SAN SEBASTIAN: Ducloux & Reipo. (Laboratorio farmacéutico.)

HOTELES

HOTEL-RESTAURANT CERDEJO
GUETARIA, 7
CASA FUNDADA EN 1858

HOTELES ARANA
EASO, 16 y 18 — VERGARA, 7.
Bilbao.—Bidebarrieta, 2, Café-restaurant Ferrocarriles Vascongados.
Zaragoza.—Don Jaime I, 50.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

CASA INURRIETA
GUETARIA, 5, y SAN MARCIAL, 22
— SAN SEBASTIAN —

PIANOS ELECTRICOS
PIANOS AUTOMATICOS
GRAMOFONOS Y DISCOS
MAQUINAS DE ESCRIBIR
Grandes novedades y existencias.

SASTRERIAS

CASA GOMEZ
BOULEVARD, 13
La sastrería más importante para señoras y caballeros
CORTADORES DE PRIMER ORDEN

PLANCHADO MECANICO

VASCONIA GRANDES TALLERES
Planchado moderno, estilo alemán. Especialidad en cuellos, puños y camisas.
Sucursal en Irún: Mayor, 10, 1.ª
Id. en Fuenterrabía: Barbería de Sagredo, Marina, núm. 00.
SAN SEBASTIAN: Central, Fuenterrabía, 29.—Sucursales, Idiáquez, 7, y Oquendo, 24.

JOYERIAS

A LOS TURISTAS
Antes de hacer compras, visitad las joyerías y relojerías de Pérez Molina.
Madrid: Carrera de San Jerónimo, 29.
San Sebastián: Alameda, 25.

COOPERATIVAS

COOPERATIVA DE CONSUMO
DANAK - BAT
Ultramarinos y venta de calzado.—Fuenterrabía, 6.

CORSETERIAS

CORSETERIA
Los talleres más importantes del Norte de España.
Al Palacio de Señoras.—Urbietta, 8.

GRANDES ALMACENES

An Louvre, Paris.—Casa en San Sebastián
Hernani, 3 y 5, y Alameda, 25.
Frente al Gran Casino.—Teléfono 406.
Sombreros y confecciones de todas clases para señoras. Sastrería, Camisería, Sombrerería, Ropa blanca, Calzado, Géneros de punto, Artículos de París, Perfumería, Juguetes, Impermeables. Catálogos y muestras de todas clases.
Almacenes de Hendaya, Avenue de la Gare.

MOTOCICLETAS

TURISTAS
Antes de comprar una MOTO, visitad **GARAGE INDIAN**
Plaza de Bilbao, 9.—Pedid catálogo gratis.

MATERIAL FOTOGRAFICO

CENTRAL PHOTO-FILM
Material fotográfico.
Envíos á provincias.—Pídanse listines.
Travaux de laboratoire d'après le système Kodak.—FUENTERRABIA, 30.

ZAPATERIAS

Zapatería "La American"
Remito calzado con piso de goma á quien lo solicite, al precio de 22 pesetas par. Al hacer el pedido, indicar el número del calzado y si el pie es ancho ó estrecho.
PENAFLORIDA, 3, y PLAZA BILBAO, 2 (esquina á Guetaria).

AGENCIAS DE ALQUILERES

AGENCIA DEL BUEN PASTOR
PLAZA DEL BUEN PASTOR, 2
Alquiler de villas, chalets y pisos amueblados y sin amueblar.

TEJIDOS

Almacenes del Buen Pastor
SAN MARTIN, 32, y URBIETA, 13.
Tejidos.—Géneros de punto.—Camisería.
CARRERO HERMANOS

LA PERLA VASCONGADA

Almacenes de tejidos, sastrería y alfombras.
Casa especial en trajes y artículos para baño.
Hernani, 2, y Andía, 9 y 11

TURISMO Y VIAJES

Garage de automóviles y carruajes de lujo
PARA VIAJES Y PASEOS
Casa Tremiño y Compañía, Sucesor Mauricio Damborenea. Plaza Alameda, 1, bajo. Frente al Boulevard y Gran Casino. Automóviles de las mejores marcas de todas clases.—Teléfono 105.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

EN DEFENSA DE LA PRODUCCION

Las condiciones en que viene desenvolviéndose el mercado de cereales en los momentos presentes proporcionan al agricultor enseñanzas que este no debe en modo alguno de aprovechar, al objeto de evitar en lo sucesivo la repetición de males de que hoy en justicia se lamenta.

Antes de sobrevenir los acontecimientos que en la actualidad preocupan al mundo entero, acusaban los cereales en su cotización, y el trigo especialmente, una gran firmeza, reveladora del alcance de la importante merma sufrida por la producción, á causa de las heladas del mes de mayo último.

Inmediatamente se procedió por los interesados en la compra á la publicación de estadísticas de la cosecha en curso, sumamente optimistas, llegando á la afirmación de que ella bastaba para satisfacer las necesidades del consumo nacional, como si las estadísticas de la Dirección general de Aduanas fueran letra muerta y no demostrasen hasta la evidencia que nuestras importaciones de trigos oscilan en los últimos nueve años entre nueve y doscientos siete millones de pesetas, correspondiendo algunas de las cifras más altas á determinados años en los que la producción sobrepuso á la actual en bastantes millones de quintales.

Todo esto acompañado de la publicación de cifras de las cantidades importadas en los seis primeros meses, para demostrar que nadábamos en trigo, iba influyendo en el ánimo del productor para que hiciese posible el aprovechar esta época de la recolección en la que las tres cuartas partes de los labradores no pueden sustraerse á la imperiosa necesidad de vender para proveer los otros sus exhaustos almacenes en las más favorables condiciones de precio.

Sin más justificación que la de leer en la Prensa las órdenes de movilización general decretadas por algunas naciones, beligerantes hoy, muchos fabricantes de harinas elevaron su precio, hasta duplicarlo en ciertas poblaciones, justamente en ocasión en que el precio del trigo era aún inferior al que tenía durante los últimos meses del invierno.

A pesar de esto y de las plausibles medidas adoptadas por el Gobierno en orden á evitar la exportación de artículos de primera necesidad, viendo ya defraudarse sus esperanzas de adquirir la materia prima á un precio conveniente, apelan al recurso de solicitar la tasa del trigo, sin acompañar, claro es, su pretensión con el honrado ofrecimiento de tasar de igual modo la harina.

No habiendo accedido el Gobierno á la de-

manda formulada, acuden á la mahiobra de destacar un verdadero ejército de compradores, produciendo una fortísima petición de trigos al mercado, de la que fue inevitable y prevista consecuencia la elevación del precio, alza momentánea y ficticia por ellos provocada al sólo objeto de acelerar la aplicación de medidas de rigor por parte de los Poderes públicos.

Se produjo la alarma apetecida, y aunque el precio del trigo no rebasaba anteriores cotizaciones, el Gobierno se creyó en el caso de decretar la franquicia arancelaria.

Esta medida, que en otras circunstancias y sin tener en cuenta los sin duda poderosos motivos que la han aconsejado, hubiera merecido nuestra más enérgica condenación y protesta, la calificamos benévolutamente de prematura, en aras del patriotismo, que hoy nos invita á callar, sin perjuicio de exigir más tarde las responsabilidades contradas.

Ya consiguieron los industriales lo que querían; pero aún resta algo más que hacer. Se procura retraer la demanda y se esparce por doquier la especie, contraria á la realidad, de estar entrando por todos los puertos enormes cantidades de trigo. Ello contribuye á afianzar la baja pretendida.

No pararán las cosas ahí; antes de que transcurra el mes de cotizar los trigos por bajo de las 29 pesetas quintal en los mercados reguladores de Castilla, en cuyo caso, y automáticamente, procederá de nuevo la imposición de derechos de arancel á la entrada de trigos exóticos, ya se procurará producir un elevación de precio que interrumpa el plazo, y prolongue indefinidamente la situación.

Aún puede que para asegurarla se solicite la rebaja del tipo regulador de 29 pesetas, si no es que ya se han hecho de ello indicaciones.

Y todo esto sin que por nadie se piense en la necesidad de graduar el precio de la harina, que puede elevarse, y que se elevará tan pronto como así convenga á los fabricantes.

Esta es la realidad, y no otra. Nosotros, como productores, sólo aspiramos á que el trigo, que si para otros es primera materia, para nosotros es última, síntesis de tantas energías acumuladas para llegar á su obtención, alcance una retribución decorosa que nos remunerare, de ningún modo á aprovecharnos de las circunstancias, cual mercaderes de infame intención, para lucrarnos á costa del hambre de nuestros conciudadanos.

Sepa, pues, la opinión de qué parte proviene el peligro para el consumidor. La confabulación entre nosotros los agricultores es

absolutamente imposible; somos muchos y para desgracia nuestra vivimos en un aislamiento atómico y suicida, desconociendo además totalmente los diversos factores que motivan las oscilaciones de los mercados que cuando llegan á ser percibidas, ya no nos aprovechamos, y en cambio los fabricantes de harinas son pocos, cultos y bien avenidos, dotados de grandes medios para apreciar desde su altura con vista de águila su propia conveniencia, y claro es que en estas condiciones la lucha es tan desigual, que necesariamente ha de ser suyo el triunfo.

Muy otra sería nuestra suerte si comprendiéramos algún día que el remedio estriba en la Asociación y dentro de ella, y como modalidad suya, en la cooperación.

La primera nos proporcionaría los elementos indispensables á una buena orientación, ya que al poseer los datos relativos á la producción mundial, producción del país, existencias sobrantes, necesidades de siembra y consumo, importaciones, precios en los mercados nacionales y extranjeros, tarifas de transportes, fletes á nuestro litoral, etc., etc., nadie podría llamarse á engaño.

La segunda puede transformar nuestra condición de siervos de la harinera en sus más formidables competidores, mediante la constitución y funcionamiento de Cooperativas de producción de harinas, que nos permitirían acudir de una vez el insostenible yugo que padecemos, añadir el beneficio industrial al beneficio agrícola y poder ofrecer la mercancía á precios asequibles.

Claro es que todo esto implica la necesidad mil veces proclamada de que se aborde la solución del problema de nuestra reconstrucción agraria. Hoy la guerra europea; ayer la de Marruecos; la frecuencia de los cambios políticos siempre, con su obligado acompañamiento de elecciones generales, y la casi constante clausura del Parlamento, mantienen abierto el paréntesis en que nos hallamos.

Entretanto, sin crédito agrícola, con tributos abrumadores y poco equitativos en relación con las demás fuentes de riqueza, sin que jamás nos lleguen ni las migajas de un presupuesto que en gran parte dotamos, porque no chillamos ni importunamos nunca, como hacen otros que, después de pasarse la vida renegando del centralismo y de la mala organización del Estado, llaman á sus puertas á toda hora, pretendiendo su apoyo, es difícil que podamos despojarnos del papel de parásitos que nos está adjudicando desde hace mucho tiempo en este país.

JESUS CANOVAS DEL CASTILLO

CATALOGO DE EXPORTADORES ESPAÑOLES
El Centro de Información Comercial del ministerio de Estado ha publicado un Catá-

go de Exportadores españoles, escrito en cuatro idiomas y editado con un esmero verdaderamente excepcional. La utilidad de este Catálogo, que profusamente se ha repartido por el Extranjero, es tan patente y tan clara, que no necesita ser explicada.

En las listas de exportadores figuran poco más de seiscientos direcciones, á pesar de cuantos esfuerzos ha realizado el Centro de Información por aumentar esas listas, en las que debieran aparecer miles de nombres, y esto merece algún comentario.

Hace algún tiempo que desde lejos venimos observando la labor patriótica é intensa que realiza el Centro de Información Comercial; algunos casos prácticos de servicios á particulares que llegaron á nuestros oídos, nos demostraron la actividad y la eficacia de aquella oficina; pues bien: en nuestras conversaciones con industriales y comerciantes hemos comprobado el desconocimiento de su existencia en unos y la indiferencia acerca de la vida del Centro en otros.

Aquí, donde por el más fútil motivo se culpa al Estado de falta de protección al productor y de inutilidad en sus servicios oficiales, cuando éstos existen y funcionan de tal modo que nada tienen que envidiar á los de otros países que como ejemplo se citan á cada instante, se ven obligados á luchar con un vacío y una falta de cariño que convierten su marcha en un paso lento y fatigoso.

El Catálogo de Exportadores españoles prueba palpablemente cuanto decimos. No hace mucho tiempo que recibimos un catálogo de exportadores de maquinaria de los Estados Unidos; de una sola industria se reunían varios millares de direcciones. Y, sin embargo, la publicación, que era particular y que seguramente había costado cara á los que en ella figuraban, no admite comparación en cuanto á su forma, claridad y detalles, con esta española, que ahora nace y que seguramente algún día se convertirá en un tomo abultado, que indique fuera de España las actividades de este país.

J. A.

PRENSADO DE LA UVA
Las nuevas prensas rotativas, horizontales y de doble presión, que tanto éxito han tenido en el Extranjero, aborran tres cuartas partes de tiempo y la mitad de los obreros.

He aquí la descripción de la prensa Ideal, que puede considerarse como tipo de estos aparatos:

La jaula de la prensa es horizontal y gira toral alrededor de un husillo roscado en sentido inverso á partir de su mitad. En este husillo corren dos platos que, al juntarse, producen la presión.

La rotación de la jaula se verifica mediante unos sencillos engranajes, que pone en

movimiento un gran volante de varias manillas, y todo ello está calculado para que lo mueva un solo obrero con muy poco esfuerzo.

Esa rotación hace que el orujo se reparta por igual y la presión sea idéntica en toda la masa.

Los dos platos, que al girar en contrario sentido realizan la presión, están unidos entre sí por cadenas que llevan suspendidos varios aros metálicos de diámetro diferente, armados de fuertes hilos metálicos, colocados en forma de estrella. Estos aros se unen al mismo tiempo que los platos, y se meten unos dentro de otros. Cuando ha terminado la presión, y se hace girar la jaula en sentido contrario—á fin de que los platos se separen—, arrastran éstos tras sí las cadenas y los aros, que de este modo, y automáticamente, por decirlo así, desmenuzan el orujo.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA
Paseje de la Alhambra, 1.—Madrid.

PLENITUD DE PRODUCCION DE LAS VACAS LECHERAS
Por experiencias llevadas á cabo durante bastantes años, la Estación Agrícola de Wisconsin ha podido comprobar que una vaca lechera llega al maximum de rendimiento durante el quinto y sexto años de su vida. La práctica de muchos agricultores y ganaderos confirma el hecho.

En cuanto á la duración del período durante el cual la vaca conserva esa mayor producción, depende principalmente de las aptitudes individuales del animal y de la alimentación y método á que esté sometido. Una buena vaca, bien cuidada, conserva su producción máxima hasta los diez años, y algunas aún pasan de este tiempo, aunque, por regla general, debe aceptarse que pasados los diez años la producción de leche decrece.

Colonia escolar madrileña
A las siete de la mañana del día 11 llegará á la estación del Mediodía la colonia escolar, organizada por la Inspección médica, que fué á Chipiona el 22 de Julio último.

Según noticias de algunos padres, los diez niñas y ocho niños colonos regresan á Madrid verdaderamente encantados de su brillante expedición y, sobre todo, reanimando entusiasmos y gratitud á favor de sus profesores y de cuantas personas y autoridades de Chipiona se han interesado para hacerles gran y provechosa su estancia en aquellas playas.

Agua VALDELAZURA; la más litinica y azulada del mundo en su clase.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«ESPAÑA NUEVA»

Apolo.—Ayer inauguró su campaña teatral este coliseo. Enrique Chicote persiste en su noble empeño de salvar el arte escénico de los rudos embates que ha de soportar en los actuales tiempos y no vacila en someter a tan dura prueba su tranquilidad y sus intereses.

En la decisión de Chicote hay un punto de mira tan generoso, que se ha de encontrar, se ha de ensalzar, olvidando las severidades de la crítica sañuda y arisca, que se muestra siempre con el ceño del domine y empujando los zorros de sacudir el polvo.

En la decisión de Chicote hay un punto de mira tan generoso, que se ha de encontrar, se ha de ensalzar, olvidando las severidades de la crítica sañuda y arisca, que se muestra siempre con el ceño del domine y empujando los zorros de sacudir el polvo.

En la decisión de Chicote hay un punto de mira tan generoso, que se ha de encontrar, se ha de ensalzar, olvidando las severidades de la crítica sañuda y arisca, que se muestra siempre con el ceño del domine y empujando los zorros de sacudir el polvo.

En la decisión de Chicote hay un punto de mira tan generoso, que se ha de encontrar, se ha de ensalzar, olvidando las severidades de la crítica sañuda y arisca, que se muestra siempre con el ceño del domine y empujando los zorros de sacudir el polvo.

En la decisión de Chicote hay un punto de mira tan generoso, que se ha de encontrar, se ha de ensalzar, olvidando las severidades de la crítica sañuda y arisca, que se muestra siempre con el ceño del domine y empujando los zorros de sacudir el polvo.

En la decisión de Chicote hay un punto de mira tan generoso, que se ha de encontrar, se ha de ensalzar, olvidando las severidades de la crítica sañuda y arisca, que se muestra siempre con el ceño del domine y empujando los zorros de sacudir el polvo.

Muy bien recibida fué también la lectura de una sátira de la información periodista re- señando una cogida de un novillero, informacion que está trazada con rasgos muy felices e ingeniosos y que valió á Casimiro Ortas una merecida ovación.

El segundo cuadro contiene también rasgos de ingenio y detalles cómicos que provocaron frecuentes explosiones de hilaridad.

Toda la partitura del maestro Lleó es de matiz popular; contiene números muy bonitos, de los que sobresalen un número de carácter flamenco, cantado con mucho gusto por Carmen Andrés, y que pronto espaciará su alegría por las calles; una bella trova gitana, confiada á la privilegiada voz de Consuelo Mayendia; los couplets del Molinete y un terceto cómico.

En la representación de la nueva revista tomó parte toda la compañía de Apolo, que con muy contadas modificaciones, es la misma que sostuvo brillantemente la temporada anterior.

Tanto en El patinillo, como En Sevilla está el amor y El amigo Melquiades, los artistas de Apolo cosecharon abundantes y merecidos aplausos al inaugurar la temporada teatral.

Resta decir que España nueva obtuvo un éxito franco y que los Sres. Paso y Abati salieron muchas veces al palco escénico al finalizar la representación.

El teatro estuvo brillante en todas las secciones. La temporada ha comenzado muy bien y deseamos que así continúe hasta el final.

J. DEL C.

ACETILLAS

Zarzuela.—Hoy martes, festividad de la Virgen, se pondrán en este teatro las siguientes funciones:

A las cinco de la tarde (sencilla), Bohemios; á las seis (entera), Eva; á las diez y cuarto (entera), Marina, obra que ha constituido un éxito enorme para el tenor De Marchi, la triple Srta. Ottein, García Soler y Paco Meana.

Marina llenará el teatro de la Zarzuela muchas noches.

Apolo.—Hoy martes, con motivo de la festividad del día, se verificarán secciones por tarde y noche, poniéndose en escena las siguientes obras:

Por la tarde, á las cuatro y tres cuartos, en sección sencilla, El amigo Melquiades; á las seis y cuarto, en sección doble, el sainete lírico El patinillo, y la profecía en un acto España Nueva, que se ha estrenado ayer, en la que toma parte toda la compañía.

Por la noche, á las diez y cuarto, sencilla, En Sevilla está el amor, y á las once y media, sencilla también, El amigo Melquiades.

Price.—Tournée de despedida de Leopoldo Frégoli.—Por éxitos y por llenos pueden contarse las representaciones que van dadas en este teatro, en general, y especialmente en Crispino, donde produce en el público una verdadera explosión de entusiasmo.

Hoy martes, festividad de la Virgen, se darán dos grandes funciones; una de tarde, á las cinco y media, y otra á las diez de la noche.

Teatro Martín.—Hoy martes, fiesta de la Natividad de Nuestra Señora, se verificará en este teatro un variado espectáculo de tarde y noche, por secciones, con arreglo al siguiente programa:

A las cuatro y media, en sección sencilla, el gracioso sainete La gente seria; á las cinco y media la famosa opereta en tres actos Eva, con lujosa presentación; á las nueve y media y once y media, el sainete lírico nuevo El día del ruido, y á las diez y media la popular zarzuela Pepe Gallardo.

CINES Y VARIETÉS

Buen Retiro.—Sin grandes anuncios, pero con éxito extraordinario, han debutado en los Jardines del Buen Retiro varios artistas de gran mérito.

Los acróbatas Los Salvos constituyen un número de gran atracción, siendo todas las noches aplaudidísimos. También es un número que escucha muchos aplausos los malabaristas Reed and Gus.

La bella y sugestiva cupletista Blanca de Nevers, ha confirmado en el Buen Retiro la fama de buena cantante de que viene precedida.

Los Felitos también han debutado, y cada presentación es acogida con grandes ovaciones.

Por último, anteanoche debutó la pareja de baile Harrys, procedente del Palacio de la Danza de Budapest y del Casino Seguin de Buenos Aires, cuya pareja es de lo más elegante y perfecto que en Madrid se ha presentado. Anoche bailaron el vals vienés, el tango argentino, la furiana, la machicha, el tueste moderno y la danza india de cow-boys con una perfección tan grande, que el público ovacionó á los simpáticos artistas con verdadero entusiasmo.

Gran Teatro.—Palacio del Cinematógrafo. El drama de Le Figaro, magnífica y sensacional reconstitución de la muerte de M. Calmette (director de Le Figaro), y proceso y absolución de Mme. Caillaux, ha obtenido un éxito brillantísimo que, seguramente, aumentará en días sucesivos.

La verdad con que se ha seguido en todo momento el drama, y lo admirablemente caracterizados que los personajes aparecen hacen al espectador asistir al trágico proceso.

También figuran en el programa las magníficas películas de éxito grandioso y extraordinario, El himeno de Max (Max-Linder), El tenebroso asunto de Green Park, El Rey de Sierra Morena y otras.

Palcos, 4 pesetas; butacas, 0,50, y entrada general, 0,15.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de ómnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

Bautizo de un Príncipe en Londres

El Rey de España, padrino.

En Londres se ha celebrado el bautizo del primer hijo del Príncipe Arturo de Connaught y de su esposa, la joven duquesa de Fife, conocidos en España por haber venido á Madrid el año pasado en su viaje de novios.

La ceremonia, que se celebró en la capilla de la residencia de los Príncipes, tuvo un carácter puramente familiar, á causa de la próxima partida del Príncipe Arturo para incorporarse al Ejército, pues S. A., como es sabido, es mayor de los Royal Scots Greys, que forman parte de la segunda expedición inglesa á Francia.

Al recién nacido se le impusieron los nombres de Alastair y Arturo. Actuaron de padrinos el Rey Jorge de Inglaterra, el Rey Alfonso de España (representado por lord Farquhar), la Reina Alejandra, la Princesa Luisa (duquesa de Argyll) y el duque de Connaught, abuelo del niño (representado por el mayor Malcolm Murray).

Asistieron también al acto la Reina María y las Princesas Victoria y Maud.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte la señorita doña Segunda Martín García, hija del antiguo y conocido comerciante D. Mariano Martín.

Las personas que hayan perdido objetos en los jardines del Buen Retiro durante los festivales nocturnos, pueden pasar á recogerlos en la contaduría del teatro.

En la rifa del sorteo especial verificada por la Asociación benéfica del distrito de la Latina el 6 del corriente en el local donde tenía instalada su kermesse, han correspondido los premios á los números que, por orden correlativo, á continuación se expresan: 4.081, 2.677, 3.672 y 293.

Los favorecidos por la suerte pueden pasar á recogerlos todos los días laborables en el domicilio del tesoro de la Asociación, Toledo, 112, tienda.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: María Rubio, 62 años, Mira el Río Alta, 8.—Manuel Sánchez, 50 años, Amparo, 51.—Matías Fresneda, 69 años, Santa Polonia, 4.—Juan Heredia, 42 años, Santiago el Verde, 2.—Anselma López, 50 años, Avemaría, 52.—Manuel Sampere, 72 años, Ardemans, 10.—Luisa Yandola, 63 años, Velázquez, 58.—Joaquina Torres, 81 años, Lavapiés, 12.—Trinidad Ortega, 67 años, San Vicente, 45.—Antonio Duque, 7 años, Carrera de San Francisco, 6.—Engracia López, 64 años, Mendizábal, 62.—Francisca Arnáiz, 20 años, Hospital de la Princesa.—Julian Sánchez, 16 años, Orense, 2.—Felisa Boro, 6 años, Serrano, 50.—Justa Fuertes, 5 meses, Colegiata, 5.—Francisco Tapia, 2 meses, Valencia, 8.—Julian Arcelay, 2 meses, Ponce de León, 6.—Pedro Minguez, 18 meses, Lavapiés, 6.—Miguel Serna, 11 meses, Blasco de Garay, 27.—Eugenio Díez, un mes, Arlabán, 1.—Carmen Clemente, 11 meses, Río, 6.—Lorenzo Miralles, 19 meses, Martín de Vargas, 14.—Juan Serrano, 5 meses, Jordán, 17.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

SUCESOS DEL DIA

Un niño herido.

El cabrero Andrés González, que regresaba del campo con el ganado, observó que se desmandaba una de las ovejas. Para evitar que se descarrase, le tiró la cayada; pero con tan mala fortuna, que fué á herir en la cabeza al niño de cinco años Luis Peña, que jugaba con otros.

Ocurrió el suceso en la calle de la Redondilla.

El niño fué curado de una herida grave.

Los niños.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospital fué curado de una herida de pronóstico reservado en la cabeza el niño Luis García, de diez meses, que se las causó al caerse de los brazos de su madre.

Esta, Antonia García, manifestó que su madre, la abuela del niño, habíala agredido llevando en brazos al pequeño, y que no pudo evitar que se le cayera de los brazos.

Robo.

En la calle del Río, números 13 y 15, segundo, se cometi6 ayer un robo, cuya importancia se desconoce, porque los dueños del cuarto están fuera de Madrid.

La portera dió parte á la Comisaría, porque halló la puerta de la escalera abierta.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las Bibliotecas siguientes:

Archivo del Consejo de Estado, de diez á doce.

R. S. E. Matritense de Amigos del País, de ocho á trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de ocho y media á catorce.

Escuela de Veterinaria, de nueve á catorce.

Facultad de Medicina, de nueve á trece.

Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho á catorce.

Museo de Reproducción Artística (excepción del mes de agosto que se dedica á la limpieza), de ocho á trece.

Facultad de Farmacia, de ocho á trece.

Escuela Superior de Arquitectura (excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica á la limpieza), de ocho á trece.

Jardín Botánico, de once á trece. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho á catorce. Presidencia del Consejo de Ministros, de ocho á trece. Filosofía y Letras, de ocho á catorce. Museo Arqueológico Nacional, de once á trece. Museo de Ciencias Naturales, de nueve á trece. Escuela Industrial (San Mateo, 5), julio y septiembre, de ocho á catorce, y agosto, por razón de limpieza, de ocho á doce. Academia Española, de nueve á trece. Archivo Histórico Nacional, de siete á trece.

OPOSICIONES A CORREOS

Relación de aprobados en el examen previo el día 5:

D. Daniel Benítez Blanes, D. Manuel Benjumea Romero, D. Carlos Bernal López, D. Juan Bernal Sánchez, D. Luis Blanco Carvajal, D. Julián Blanco y Pérez, D. Claudio Blanquer Llácer y D. Enrique Blanquer Huidobro.

CULTOS PARA EL DIA 8

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, calles de Bonaparte y Alejandro González, Venias del Espíritu Santo, Calle de Santa Susana, y libros de su altar y lecturas la novena; á las ocho se manifiesta en S. M. á las diez, misa solemne, predicado D. Angel Páez, y por la tarde, á las seis, oraciones, rosario, sermones que predicará D. Enrique González, novena, procesion de la cruz, y letanía y Salve.

La misa y oficio son de la Natividad de S. María Virgen María, rito doble de segunda clase, novena. Visita de la Corte de María. Nuestra Señora de la Concepcion en su parroquia, Salas. San Pedro, Capuchinos, San José, iglesia de la Compañía. J. J. S. San Marcos, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de Florida, San Millán, San Ginés y San Pascual. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Cozas De mini.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—5 (sencilla), Bohemios.—6,15 (entera) Eva.—10,15 (entera), Marina. APOLLO.—4,45 (sencilla), El amigo Melquiades.—6,15 (doble), El patinillo y España Nueva.—10,15 (sencilla), En Sevilla está el amor.—11,30 (sencilla), El amigo Melquiades.

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches con ciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entra al Parque, 60 céntimos.—Martes y viernes (móvil) una peseta.

PRICE.—Tournée de despedida de Frégoli.—8,20. Gran miline infantil.—10. Variadísimo y completo programa de atracciones, paradas, transformaciones, novedades, etc. etc. con lujosa presentación escénica.

ESLAVA.—Compañía de comedia García Ortega.—4 (función entera). Las pasajeras (cuatro actos).—16 (función entera). El marido de su mujer (un acto) y El jinetero (tres actos).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. El niño herido (pre).—8,15. El gitanillo.—7,15. Arriba la Agui.—9,15. El machacante.—10,30 (doble). Congreso feminista y Marcha la Liga!

MARTIN.—4,30 (sencilla), La gente seria.—6,30 (doble), Eva (tres actos).—8,30 (sencilla), El día del ruido.—10,30 (sencilla), Pepe Gallardo.—11,30. El día del ruido.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Exitosísimo y sensacional: El drama de Le Figaro (1.000 metros). El tenebroso asunto de Green Park. El himeno de Max. El rey de Sierra Morena y otras.—Palcos 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,25.

PRINCEPE ALFONSO.—(Génera, 16 y 18, y General Castaños, 6).—De 5,30 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo con cambio de películas y notables estrenos.—El complot de los tantismos y otras.

SALON DORÉ.—Sección continua.—Estreno: Misterio del castillo.

MAGIC-PARK.—8,30. Grandes atracciones.—Academia de billar y tiro al blanco.—Resurrección Quijano, Elvira Ferrero, Carmencita, Los Jorralas, La Santiaguillo.—Entrada, 60 céntimos.

ROYALTY.—(Génera, 6).—Estreno: Milagro de amor.—E: tango de la muerte.—Butacas, 0,40, y 0,50.—Secciones á las 6 de la tarde y á las 9,45 de la noche.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—4. Corrida de novillos.—Se lidiarán seis (descho de Uta y defechosos), u la ganadería de los herederos de D. Esteban Hernández, por los espadas Julián Sáinz (Suero-14), José Roger (Valencia) y Fernando Ugarte (Chico del Imparcial), nuevo en esta Plaza.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Folleón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Explicame—dijo Víctor con ansiedad. —María Lecharolais conoce su secreto. El anciano se emocionó. —Esta María—dijo—la he visto en Moscou en otros tiempos cerca de Catalina Saratowna. Ella me ha visto también á menudo. He temido siempre que me reconociera. Continúa, hijo mío. —Mirad, hace un rato, cuando yo salía de casa de los Haramont, María me acompañó hasta el jardín y me entregó una carta de parte de Tatiana, según dijo. —Esa carta... —Me marché, y corriendo atravesé la calle. Tenía prisa por veros, y no he leído todavía esa carta. —Léemela al momento. —El doctor abrió la carta, que había sañado de un bolsillo de su abrigo, y la leyó:

«Espero no necesitaros; pero le agradecería fuerais esta noche al circo.»

«Adjunto os remito un palco, con el fin de que yo sepa dónde estáis para llamaros en caso necesario.»

«Os explicaré todo esta noche ó mañana. Gracias, querido amigo.—Tatiana.»

«¡Está claro!—dijo Alejandro temblando.»

«Para mí, no—dijo Víctor.»

«Ahora lo comprenderéis. El doctor abrió un periódico y enseñó al anciano un artículo.»

«Leed.»

«Víctor leyó un artículo largo, hecho por uno de los periodistas que habían tenido la entrevista con Ralph Terry la víspera, y que había añadido otros detalles para adornar la cosa.»

«¿Y qué?—preguntó Víctor.»

«La amazona del antifaz es Tatiana.»

«¡Locura!»

«No es locura, y os descifraré el enigma. Como no tenían recursos los Haramont, Tatiana buscaba el medio de encontrarlos; lo he comprendido por sus preguntas estos últimos días. Quería mejorar la suerte de aquellos á quienes tanto tiene que agradecer. Clovis habló del circo delante de ella, y los relatos que hizo hirieron su imaginación. Fué al circo, vió caer á esa desgraciada, y sin duda se ha ofrecido al empresario para reemplazar á la amazona herida, debiendo hacer esta noche su debut.»

«Continúa—dijo Víctor con ansiedad.»

«Tatiana ha ido esta mañana á ensayar, y por eso ha salido esta tarde á las

tres llevando un voluminoso paquete, que sería probablemente su traje... ¡La amazona del antifaz negro!»

«Es verdad.»

«Cuando he ido hace un rato, se había marchado ya... Está visto. María Lecharolais secretamente irá á su encuentro al circo. Además, ha tomado todas sus precauciones por si le ocurriera un accidente, y debido á eso me ruega que presencie el espectáculo. No ha querido decir nada á nadie, temiendo se lo quitaran del pensamiento. Ya lo dirá todo mañana, después de su triunfo.»

«¡Es mucho peligro!... ¡Se puede matar!»

«No, triunfará. Ella quiere, y cuando se quiere, se vence. Nadie mejor que vos lo sabéis, maestro.»

«¿Decías tú que buscaba dinero para los Haramont? ¿Pues no tiene ahora mi billete de mil francos?»

«Una razón de más para dar fuerza á lo que digo.»

«No lo entiendo.»

«Maestro, el caso es grave. Hablaré, por consiguiente, á pesar de que quizá os ofendáis.»

«Sí, habla.»

«Ayer, después de vuestra conversación con Tatiana, he hablado con ella.»

«¿Sigue?»

«No os he ocultado nunca que ya en diferentes ocasiones Tatiana me ha dejado adivinar lo que pensaba de vos.»

«Acaba.»

«Y ayer, asustada, me preguntó vuestro nombre.»

«¿Y qué le has contestado?»

«Le dije que os llamabais Víctor Labory.»

«Pero ella me contestó que quería saber vuestro verdadero nombre.»

«¿Se lo dijiste?»

«No.»

«¿Y después?»

«Cuando le contesté que vuestro verdadero nombre sería pronunciado por vuestra propia boca, ella dijo...»

«¿Qué dijo?»

«Le ruego de nuevo que se tranquilice. Me encuentro tranquilo... Sigue.»

«Pues me dijo: «Acabáis de decirme lo bastante para saber...»»

«Víctor Labory se levantó intensamente pálido.»

«¿Termina!»

«No solamente no quería vuestro dinero...»

«Ya comprendo. Está haciendo todo lo posible para devolvérmelo. Me lo he figurado. Se le ha presentado una buena ocasión de ganar dinero, y quiere aprovecharla, sin tener en cuenta los riesgos que va á correr.»

«Víctor puso una mano sobre el hombro de Alejandro, y mirándole fijamente le dijo:»

«¿Tú la amas!»

«El doctor Alejandro le miraba con zozobra, pues en realidad ese era su sueño más querido.»

«¿Tú la amas!—repetió con convicción Víctor.—Esa manera de adivinar no es más que de los enamorados.»

Tras una breve pausa, el anciano le preguntó:

«Entonces, ¿vas al circo?»

«Es claro; ahora mismo. Perdonadme si me marchó tan pronto; pero volveré después de la función y le traeré noticias.»

«Esta noche no nos separamos, hijo mío.»

«¿Qué decís?»

«Que voy á acompañarte al circo.»

«¿Imposible!»

«¿Por qué?»

«Porque estás muy delicado.»

«Eres tú quien lo ha dicho hace un momento: cuando se quiere, se vence.»

«Pero...»

«Malo ó bueno, no importa. Quiero ir, é iré.»

«Como gustéis.»

«Víctor añadió gravemente:»

«Me acerco á mi propósito hoy más que nunca; el porvenir de Tatiana es antes que nada; así expío mi crimen... Esperame; voy á vestirme, y estoy á tu disposición. Nos marcharemos antes de cinco minutos.»

Poco después apareció vestido convenientemente.

«¡Vámonos.»

Los dos individuos bajaron rápidamente la calle Lepic.

En la plaza Blanca tomaron un coche. Veinte minutos después llegaron delante de la puerta principal del circo, entraron y se sentaron en el palco que les había mandado Tatiana.

(Continuará.)



XIII ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Manuel de la Cámara y García

AGENTE DE CAMBIO Y BOLSA

FALLECIÓ EL DÍA 8 DE SEPTIEMBRE DE 1901

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en las iglesias de las Calatravas y del Salvador y San Luis Gonzaga...

Sus sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

Señorita francesa, buena familia, sabiendo música, desea empleo de señora...

Dispepsia, Gastralgia con el ELIXIR GREZ

ACADEMIA DE MAZAS Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.

ANEMIA Verdadero HIERRO QUEVENNE

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS

ALHAJAS-ORO plata, platino, perlas y piedras finas

BERLINA en venta. Razón: Paseo de los Pontones, 2, teléfono 508

CONSULTA PARTICULAR DE enfermedades de la orina, sorderas y piel...

LA SEÑORITA Segunda Martín García HA FALLECIDO EL 7 DE SEPTIEMBRE DE 1914

HA FALLECIDO EL 7 DE SEPTIEMBRE DE 1914 A LAS OCHO DE LA MAÑANA

R. I. P.

Su director espiritual, el reverendo padre D. Braulio Gómez...

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios...

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS

CON LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

1.º Que como no tienen sustancias calientes no se limitan a adormecer el dolor...

2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo...

3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos...



LIBROS ANTIGUOS

Compra y venta. Se forman y completan colecciones de especialidades...

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa...

ACADEMIA DE TAMARIT Preparación para carreras militares. — Empresa curso 1.º de septiembre...

ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

70 PLAZAS DE 1.500 PESETAS Sobretituladas de O. P. — Edad, 15 a 40 años.

Trust Anunciador DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de España y Extranjero.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos.

ACADEMIA MENDEZ Y PARDO HERMANOS Carreras Militares.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID

VINICULTORES EMPLEAD el acreditado DESACIDIFICADOR CRESTA...

EL SEÑOR D. Pedro de la Torre y Rivas DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE

FALLECIÓ EL 8 DE SEPTIEMBRE DE 1898 R. I. P.

Todas las misas que se celebren en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen...

Su viuda, doña Amalia Udaeta y Perca, y demás familia,

SUPPLICAN a sus amigos y almas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias por el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad...

Herniados: ¿QUIEREN DE VERDAD CURARSE?

RETENCION Y CURACION RADICAL EN TODAS EDADES Si se operan con comodidad, secreto y en breve tiempo...

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.

Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR. PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARCA, CONCEBIDA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO (aproximado, Kilos)

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos...

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Alicante.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas...

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba...

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella...